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Ö S S Z E F O G L A L Ó 

Az MSZMP KB egyetértett annak a kongresszusi beszámolónak a 
politikai vonalával, lényegi megállapításaival, amelyet 1728,1745 
GRÖSZ Károly terjesztett elő. Az ülésről közlemény jelent meg 1779 

Az MSIIMP Elnöksége nyilatkozatban határolja el magát a KÁDÁR 
János Társaságtól 1745, 1754 

A Minisztertanács nem az MSZMP-től távolodott el, hanem a párt
állam megszüntetésének jegyében önálló politikai erővé vált. 
Nyilatkozta NÉMETH Miklós az MTI-nek adott intejújában 178o 

Az SZDSZ népszavazást kezdeményez azokról a kérdésekről, amelyek
ről nem született megállapodás a háromoldalú politikai egyez-
te-t:ő tárgyalásokon 1729 

Választó - jelöltek, választók, pártok párbeszéde - a műsor a 
választásokhoz szükséges információkkal szolgál 1756 

Előzetes beszélgetés a ki- és bevándorlási törvény tervezetéről: 
Mi szerint intézik a kivándorlás vagyonügyeit? 1732 

A Magyar Zsidók Kulturális Egyesülete párbeszédet kezdett több 
politikai párttal. A MDF-mal együttműködési megállapodást is 
kötött és támogatja a SZDSZ erőfeszítéseit is 1751 

A bős-nagymarosi vízlépcsővel kapcsolatos Ökológiai problémákról 
kezdődött tanácskozás Pozsonyban 1774, 1785 

Európához való felzárkózásunkban át kell vennünk a nemzetközi 
szabványokat és európai normákat. - Beszélgetés a Szabványügyi 
Hivatal elnökével 1787 

Az Állami Számvevőszékről szóló törvénytervezet módosítására tett 
képvisleői javaslatokat vitatta meg az Országgyűlés Terv- és 
Költségvetési Bizottsága 1788 

Bpesten tartja ülését az Európai Közlekedési Miniszterek Bizott
sága. Derzsi András a világkiállítással kapcsolatos útépítési 
lehetőségek, szolgáltatási beruházásokra is kitért 1749,1791 

A FIDESZ Bpesten tiltakozó gyűlést szervezett, sokak embertelen 
lakáskörülményeire hivatkozva 1793 

Gyulán kerekasztal-tárgyalások folytak, amelyen a helyi demokrá
cia kiépítésének akadályairól vitatkoztak 1792 

Feloszlatta önmagát az Unió a Demokratikus Szocializmusért nevű 
szervezet, amely a DEMISZ tagszervezete volt 1795 

Az MDF hétfőnként Bpesten előadásokat szervez a történelmi tények, 
összefüggések iránt érdeklődőknek 1734 

Szegénység ellenes hétvégét rendez Óbudán az SZDSZ, az MDF, a 
SZETA és a Kisgazda Párt 1724 

(folytatás a következő oldalon) 
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Lapszemle: Az MSZMP hétvégi értekezletéről beszámoló - Egy rendőr
őrnagy kálváriájáról - Hiszékeny kereskedők és nemtörődöm ügy
intézők - Magyar híradástechnikai berendezések az indiai hadse
reg számára - A szoc.demokrácia esélye Magyarországon 1724 

Milyen eredménnyel zárult a Főv.Tanács által kezdeményezett vizs
gálódás az üresen álló lakások sorsáról? - Bpesten 68.7oo la
kásigényig van jelenleg 1752 

Nemzetközi orvoskongresszus kezdődött Szegeden. Téma az öngyilkos
ság okai, megelőzése - Magyarország rosszul áll a statisztikában 1753 

Román katonák menekülőket üldözve magyar területre hatoltak be. 
Az ügyet kivizsgálták, a román fél elnézést kért 1796 

Miért kell megindokolnia a kárpát-ukrajnai menekültnek, miért kér 
menedékjogot Magyarországon? - Nyilatkozik az alkotányjogász 1752 

A szentendrei Hagyományőrző Egyesület az erdélyi magyarok megsegí
tésére képeslap-akciót szervezett 1735 

Győrben a Reflex környezetvédő egyesület "Zöldek a tranzit-terror 
ellen" cíirjnel tanácskozást szerveztek 175o 

A hétvégén 129-en lépték át illegálisan a magyar-CS határt 1747 
ülésezett a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége 1795 
Ipargazdák: Beszélgetés a MNB főosztályvezetőjével 1777 
A Fővárosi Közlekedési Váll. bejelentette, hogy pénzhiány miatt 

ritíítja járatait 1789 
Újabb fejlemények Petőfi földi maradványai valódiságának 

ügyében 1725, 1735 
Előzetes a PANORÁMA műsorából: - Hogyan reagál Jelcin azokra a 

vádakra, miszerint Egy.Államokbeli újta alkalmával duhajkodott? -
Mi a véleménye lonescu írónak Bukarest lerombolásáról? 1786 

A szolnoki rendőrség támogatást kér a bűnözés megakadályozására. 
A megyei rendőrfőkapitány 19 párt,szervezet, mozgalom és egyházi 
felekezet képviselőit hívta meg 1751 

Súlyos baleset történt az M-l-es úton 175o 
Letartóztatásba került az a férfi, aki gyanúsítható a 4 éves 

Orsós Anikó meggyilkolásával 1796 
F A L U R Á D I Ó : 174o 
Sürgős gazdasági támogatást kért Magyarországnak és Lengyelország

nak a francia gazdasági miniszter 1737 
A belga pénzügyminiszter is azt javasolta, hogy a Közös Piac nyújt

son kölcsönt Magyarországnak 1737 

(folytatás a következő oldalon) 
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Külpolitika; 

- Bush elnök felszólalása az ENSZ közgyűlésen (1782) 
- Gorbacsov felszólalása a szovjet parlament ülésén (1783) 
- Moldáviában normalizálódik a helyzet (1773) 
- Ny-német hírmagyarázók a szovjet-amerikai külügyminiszteri 

találkozóról (1773) 
- Kínai helyzetkép (1775) 
- Líbia kérésére Összeült az Arab Liga tanácsa (1786) 
- Mire költötte Jelcin az Egy.Államokban tartott előadásaiért 
kapott honoráriumot? (17 30) 

- Gorbacsov munkás- paraszt KB-i tagokkal beszélgetett (1746) 
- Párizsban megalakult a kínai demokráciáért nevű emigráns 

szervezet (1748) 

A Hírvilág tartalma; 

- Milyen rendezésre gondolt Gorbacsov Azerbajdzsánban és az 
örmény területen? (1798) 

- Voronyin első miniszterelnökhelyettes beszéde a legfelsőbb tanács 
előtt (1799) 

- Mennyi híve lehet az NDK-ban az esetleges újraegyesítésnek? 18oo 
- Robbanás volt Komáromban (Szlovákia) a szovjet hadseregcsoport 

lakóhelyén. Áldozatok is vannak (18o2) 
- Utcai demonstrációt hirdet a FIDESZ és az SZDSZ a fegyveres 
erők napján (18o3) 

- Beszámoló a FIDESZ És SZDSZ által rendezett szegedi vitafórxim-
ról (1803) 
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1989. szeptember 23. - HÉTFŐ 

KOSSUTH - adó 
JŐ REGGELT! 

Idő járási j e l e n t é s : 
Az ország felett több helyen felhős az ég. A hőmérséklet 14-17 fok, 
Napközben kellemes őszi, száraz időre száímthatunk. A hőmérséklet 
elérheti a 23 fokot is. 

LAPSZEMLE: 6.33 h 
- Szellő István válogatása. 

Csaknem minden napilap főoldalon foglalkozik az MSZMP hétvégi ér
tekezletével. Most pedig három vélemény a tanácskozásról. NYERS Rezső 
úgy tartja, az új politika új embereket kíván, míg GRÓS2 Károly azt 
mondta., "nincs helye a leszámolásoknak és kirekesztéseknek." Úgy lát
szik FEJTI György véleményéé megegyezik POZSGAYI-éval, miszerint "le-
gyen a párt reformszemléletű." 

A parlament küszöbön álló ülésén várhatóan módosítja a büntető el
járásról szóló törvényt. A módosításokkal korántsem tehető európaivá 
ez, hiiszen a jelek szerint - jogi garanciák híján - a hatalom még 
számos esetben egyoldalúan járhat el. - Ezt mondta Dr.ROTH Miklós 
ügyvéd a Népszava újságírójának. 

Szintén a NÉPSZAVÁ-ban olvashatjuk annak a nyugalmazott rendőrőrnagy-
nagy a kálváriáját, akit az egykori belügyminiszter-helyettes 48 éve
sen küldött nyugdíjba. 

A NÉPSZABADSÁG_ban hiszékeny kereskedőkről és nemtörődöm ügyintézők
ről írnak, miszerint ha valaki azt mondja; nincs nálam készpénz, bé
lyegzővel fizetek, a kereskedő nyomban beleegyezik. Eszében sem jut, 
van-e üzleti partnere számláján a vásárláshoz elegendő pénz, pedig 
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( Lapszemle ) 

ha megtenné, nem egy esetben kiderülne, szélhámossal van dolga. 

A 76 éves Stefan Heym, - aki saját szavai szerint az NDK félénk rend
bontója - a bécsi Profil című lapnak adott nyilatkozatában kifejtette 
hogy a szocializmusnak ez a formája leszerepelt. - Az interjút szintén 
a NÉPS2ABADSÁG-ban olvashatjuk. 

KÁRPÁTI Ferenc vezérezredes, honvédelmi miniszter, - aki tegnap haj
nalban érkezett haza indiai tárgyalásait követően - a MAGYAR HÍRLAP-
nak adott nyilatkozatában beszámol arról, hogy magyar híradástechnikai 
berendezéseket szállítunk India hadserege számára. 

Lehetséges, hogy Középkelet-Európában - legalábbis Magyarországon -
a "létező szocializmus" névvel illetett bolsevik tipusú diktatúra, 
illetve oligarchia csődjét is gazdaságunk és társadalmunk szociál-
demokratizálása követi. - Ez a mottója annak a cikknek, mely a szoci
áldemokrácia esélyeiről szól és a MAGYAR NEMZET-ben olvasható. 

Szintén ebből a lapból tudhatjuk meg, milyen is lesz, ha egyáltalán 
felépül az új elvarázsolt kastély. Mint tudjuk, a játékformák minden 
korban szorosan kapcsolódnak a társadalom fejlettségéhez, közösségi 
szokásaihoz. - Az írás "Hiánykastély - hiányvarázslat" címen jelent 
meg. ^ 

Végül a DÁTUM című, szabadelvű politikai napilapból: "Ha van egy darab 
földed, vegyél hozzá magvakat, s már termelhetsz is a tíz ujjaddal, 
mert háztáji kisgép nemigen akad a magyar piacon." Ez a helyzet remél
hetőleg hamarosan megváltozik, ti. a BNV-n bemutatkozott az Alko-S 
Kft. 

Szegénységellenes hétvégét rendez Óbudán a Szabad Demokraták Szövet
sége, a Magyar Demokrata Fórum, a Szegényeket Támogató Alap és a Kis
gazdapárt. Társadalmunk szegényei érdekében e szervezetek kérik, hogy 
nélkülözhető ruhaneműekkel, háztartási eszközökkel, tanszerekkel, ha
sonlókkal segítsék a rászorulókat. Az adományokat folyamatosan gyűjtik 
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a volt Goldberber Művelődési Házban, - III.ker. Fényes Adolf utca 
19-21 fízám alatt. Már mától, 29-ig, minden nap 16 óra és 20 óra 
között., 

REGGEL:[ PÁRBESZÉD. 6.45 h 

újabb tudományos vizsgálat támaszottta alá, hogy Barguzinban PETŐFI 
földi maradványait tlaálták meg, a bejelentést azután hallhattuk, 
hogy a kutatásokat végző delegáció tagjai és a munkálatokat finanszí
rozó kazánkirály tegnap délután megérkezett Szibériából a Ferihegyi 
repülőtérre. Ugyanakkor nemcsak a Pesti Kabaré igyekszik az állás
pontokat cáfolni, hanem tekintélyes tudósok is ezt teszik. Nos, a 
laikusoknak már-már az a véleménye, hogy igazából itt nem is Petőfiről 
folyik a vita. - Ez talán kiderül a következű összeállításból is, de 
nézzük először az újabb fejleményeket. A Szovjetunióból hazaérkező 
PetÓfi Bizottság tagjaival és független szakértőkkel is beszélt Fel
kai György, majd a művelődési tárca államtitkárával készített tele
foninterjút hallhatják: 

- Straub Imre orvosszakértö tagja volt a csoportnak....(Ism.1715 olá.} 
csak pont a Magyar Tudományos Akadémia szakemberei hiányoztak, 

- De ön már mutatott nekem a Művelődési Minisztériumtól egy levelet, 
hogy önt felhatalmazták, hogy valóban vezesse ezt a vizsgálatot. 
- Igen, örömmel el kell mondani, hogy DESSZER(?) Gábor úr, a magyar 
Művelődési Minisztérium részéről megváltoztatta véleményét és végre 
van egy magyar hivatalos ember, aki megváltoztatta a véleményét a 
tények és az igazság nyomására. El kell mondanom, hogy felhatalmazott 
engemet, hogy vegyem át a dokumentumokat is és elmondta, hogy most 
már ők is unják a Fekete sándoréknak, ezt a nyomdafestéket nem tűrő, 
és Petőfi szelleméhez nem méltó cikkeit a sajtóban. És azt is el 
kell mondani, hogy itt van a dissziémban a Magyar Néphadsereg telexe,, 
amiben ismételten leszögezi, hogy amennyiben ez a bizottság kétséget 
kizárólag leteszi az asztalra, hogy ez Petőfi Sándor, ő fölvállalja 
és a saját halottjának tekinti. Hát most meg fogom kérdezni a Néphad
sereget. 
- Kiszeli István, ön már másodszor járt kint, hogy azonosítsa a csont
vázat, a földi maradványokat, ön szerint, hogyha hazaérkeznek a földi 
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( Reggeli párbeszéd ) 

az Akadémiának és sikerült egy nemzetközi kutató delegációt toboroz
nia, csak a magyarokat nem sikerült kivinni. Azért én emögött érzek 
valamit. 
- Nézze, a tudományban mindig megvan, - és gondoljon itt csak az 
utóbbi évek különböző furcsa eseményeire; hát a Béres-cseppekt51 
visszafelé, sokmindenre. 
- Most ugye egy nemzetközi delegáció azt mondta, hogy végülis Petőfi 
földi maradványait találták meg. Vajon a kormnyzat elfogadja-e ezt 
a bizonyos megállapítást; ezt a tudományos vizsgálatot és ezek után 
kikéri Petőfi csontjait, vagy pedig nem kérik ki? 
- Miután a kormányálláspont az volt, hogy az Akadémia vegyen részt 
ebben a vizsgálatban, így el tudom azt is képzelni, hogy amíg erre 
nem kerül sor, addig nem fogja kikérni, - de ezt tekintse egy privát 
véleménynek. 
- Akkor ez egy "rókafogta csuka", ugyanis amíg az Akadémia nem vizs
gálja neg ezeket a csontokat, addig nem adják ki, vagy nem kérik ki. 
Előfordulhat ön szerint, hogy végülis az Akadémia azzal, hogy nem 
vizsgálta meg ezeket a csontokat, megtorpedózza ezt a fajta kutatási 
eredményt? 
- Az Akadémia nem foglal addig állást ebben, tehát nemmegtorpedózza, 
csak feltehetően ő addig nem tartja bizonyítottnak. 
- Akkor most hogyan tovább? 
- Feltehető, hogy erről az egész vizsgálatról a moszkvai magyar nagy
követségünk is tud, vagy feltehetően részt vett ebben, 
- Ők egyébként nem akarták átvenni azt a jegyzéket, amely tartalmazza 
a kutatási eredményeket. 
- Na, ez megint egy újabb információ. Mi azon leszünk, hogy zárjuk le 
minél hamarabb ezt az ügyet. 

K R Ó N I K A ; 7.00 h 

Jó reggelt kívánok. 1989 szeptember 25-e, hétfő, Eufrozina napja 
van, a mikrofonnál Kardos Ernő. 
Időjárásjelentés: 
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Most néhány cím hírműsorunk tartalmából. 

Budapest: 
Mára Összehívták az MSZMP Központi Bizottságát. A Politikai Intéző
bizottság javasolja, hogy a testület vitassa meg a kongresszusi 
beszámolót, foglaljon állást a programnyilatkozat-tervezetről, tá
jékozódjon a háromoldalú politikai egyeztető tárgyalásokról és ala
kítson ki álláspontot a nemzeti megbékélésről. 

Az MSZMP budapesti pártértekezletén tegnap a résztvevők nem javasol
ták a párt nevének megváltoztatását. A tulajdonviszonyok átalakítása-" 
val, a hatalomgyakorlás demokratizálásával, valamint a nemzeti vagyon 
megőrzésével kapcsolatban javaslatokat fogadtak el és ezeket továb
bítják a kongresszusnak. 

Az elmúlt 2 4 óra hazai eseményei: 
Az összefogás az MSZMP Megújításáért mozglaom első országos értekez
letén BERECZ János felszólalásában hangsúlyozta, hogy olyan pártra 
van szükség, amely nem a demokratikus centralizmus elvén működik, 
hanem a tagság közös döntése és egységes cselekvése irányítja. BERECZ 
János szólt arról is, hogy az összefogás-mozgalom elhatárolja magát 
a bolsevik tipusú párttól és lemond a proletárdiktatúra képviseletéről 
A tanácskozáson több indulatos, sőt, személyeskedő felszólalás is ^ 
elhangzott, ezek közül számos bírálatot a sajtó és a tömegkommuniká
ció nevére címeztek. Névre szóló bírálatok is voltak, amelyek első
sorban NYERS Rezsőt, POZSGAY Imrét, SZŰRÖS Mátyást és HORN Gyulát 
támadták. 

POSZGAY Imre szerint az MSZMP az októberi kongresszus után nem lesz 
többi a bolsevik és a sztálinista hagyományoknak megfelelő kommunista 
párt. A pártelnökség tagja az olasz televíziónak dott nyilatkozatában 
kijelentette, hogy az MSZMP megváltoztatja a nevét és ezentúl Szoci
alista Pártnak fogja nevezni magát. POZSGAY Imre hozzátette még, hogy 
ha az októberi pártkongresszuson nem a reformerek győznek és elmarad 
a szükséges átalakulás, illetve megújulás, akkor ő személy szerint 
kilép az MSZMP-ből. 
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A Szabad Demorkaták Szövetsége népszavazást kezdeményez azokról a 
kérdésekről, amelyekről nem született megállapodás a háromoldalú 
politikai egyeztető tárgyalásokon. A tanácskozás dokumentumait 
egyébként a szabaddemokraták nem írták alá. Most azt javasolják, a 
lakosság döntsön arról, hogy kivonuljanak-e az MSZMP pártszerveze
tek a munkahelyekről, illetve elsázmoljanak-e a tulajdonukban, vagy 
kezelésükben lévő vagyonról. Ugyancsak népszavazáson kell dönteni 
arról, hogy feloszlassák-e a Munkásőrséget és hogy a szabad válasz
tások után válasszák-e meg a köztársasági elnököt. 

Petőfi Sándor földi maradványainak ismételt szakértői vizsgálata 
megerősítette a korábbi eredményeket és most már biztosnak tűnik, 
hogy a Barguüinban feltárt sírban Petőfi földi maradványait találták 
meg. 

A Burját Köztársaság kormánya és a Megamorv Petőfi Bizottság a vizs
gálati dokximentumokat közvetlenül a szovjet és a magyar külügymi
nisztériumhoz juttatta el. Ebben kérik, hogy Petőfi Sándor csontjait 
mielőbb szállítsák Magyarországra.- Sajnálatosnak tartja a Petőfi 
Bizottság, hogy a mostani vizsgálatra az MTA nem tudott szakértőket 
küldeni. 

Külföldi beszámolók. 

Moszkva: 
A szovjet parlament reformpárti képviselőinek csoportja úgy hatá
rozott, hogy a magántulajdon bevezetését, a piaci árképzést és a 
független televíziózás megvalósítását sürgetik a Népi Küldöttek 
Kongresszusának ma kezdődő, idei második ülésszakán. A 345 képviselő 
tervezett indítványa hangsúlyt helyez az emberi jogokat, - köztük a 
sztrájk és az utazás szabadságát biztosító törvények bevezetésére. 
A reformcsoport egyik vezetője elmondta, hogy a törvényhozás egyik 
albizottsága már elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely szervezetek 
alapításának jogát biztosítaná minden állampolgárnak. Ezen kívül 
indítványozni fogják a szovjet alkotmány egyik cikkelyének eltör
lését is, amely a kommunista párt vezető szerepét rögzíti. 
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Baku: 
Az azerbajdzsán parlament úgy határozott, hogy a balti köztársaságok 
mintájára kinyilvánítja Azerbajdzsán szuverenitását a SZü-n belül. 
Ez azt jelenti, hogy minden Moszkvában elfogadott törvényt Bakuban 
is jő kell hagyni. Határozat született arról is, hogy a zömmel Örmé
nyek lakta Karabah hegyvidék továbbra is Azerbajdzsán szerves részét 
képezi. — örményorzságban egyébként a szállítások akadozása miatt 
napokon belül éhínség fenyeget. 

Bonn-Prága: 
A nyugatnémet külügyminiszter ismét foglalkozott a két Németország 
egyesülésének lehetőségével. H.D.Geschel a Der Spiegel című nyugat
német hetilap ma utcára kerülő számában azt állítja, hogy Európa 
kettéosztottsága sem tarthat örökké, így a németek sem élhetnek 
egymástól elválasztva. Genscher ugyanakkor hozzátette, hogy nem olyan 
egységre gondol, amelyet az egyik állam rákényszerítené a másikra. 

Az NSZK prágai nagykövetségén már 900 NDK menekült tartózkodik. A 
nyugatnémet Vöröskereszt tegnap mozgókonyhát juttatott el a külkép
viseletre, mert egyre nehezebb a menekültek ellátása. 

Varsó: 
Lengyelroszágban heves vita robbant ki a Szolidaritás hetilapjának ( 
újságírói között, mert L.Walesa, a szervezet vezetője megkérdezésük 
nélkül nevezte ki a lap új főszerkesztőjét. Az újságírók nem a főszer
kesztő személye ellen tiltakoztak, hanem az eljárás módját kifogásol
ták. Walesa az üggyel kapcsolatban csak annyit mondott, hogy elhatá
rozása végleges, hiszen az előző főszerkesztőt, T.Mazowieckit, a 
mostani kormányfőt is így nevezték ki annakidején. 

Lengyelroszágban mától ismét 120 %-kal drágult a lengyel gyártmányú 
szeszesitalok ára. Idén ez volt a negyedik ital-áremelés az országban. 

A szovjet sajtó ismét foglalkozott azzal, - most már kifejezetten 
pozitívan - hogy mire költötte B.Jelcin az Egy.államokbeli előa
dásaiért kapott pénzét. Moszkvából Frei Tamást hallják: 
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- A PAN-AM menetrendszerű járatával vasárnap este Moszkvába érkezett 
az a 100-ezer dollár értékű, 1-millió darab egyszer használatos injek
ciós tűt tartalmazó csomag, amelyet B.Jelcin Egy-Államokban tartott 
előadásainak tiszteletdíjából vásárolt. A hírt a tegnap esti TV-
híradó közölte és ezzel lényegében kiállt B.Jelcin mellett a Pravda 
hételeji támadásával szemben. Az SZKP lapja épp egy hete tette közzé 
teljes terjedelmében a Republica című olasz lap boulvárjellegű be
számolóját Jelcin amerikai útjáról, azzal gyanúsítva, hogy honorá-
riiimából Rumbo-kazettákat és videoberendezést vásárolt, ráadásul mind
ezt űgy, hogy mindvégig Wishky-bűzt hagyott maga után. A moszkvai 
Puskin téren erre többszáz példányt égettek el a párt lapjából. Né
hány nap múlva viszont a Pravda nyilvánosan mea culpázott; tévedés 
volt teljes terjedelmében kommentár és ellenőrzés nélkül átvenni az 
olasz lap írását, - mondták a szerkesztők. Jelcin a tegnap esti 
híradóban elmondta, hogy a százezer dolláron felül megmaradt összeg
ből unokájának vett zsebszámológépet és játékpisztolyt, magának pedig 
néhány filléres dolgot. Az 1-millió egyszer használatos tűt egyébként 
már meg is kapta kilenc moszkvai kórház. Ez viszont csak egy töredéke 
annak, amennyire az roszágnak szüksége van, - évente ugyanis 4-mil-
liárd ilyen tűt használnak el a SZU-ban. 

Az Egy.Államokban újra felfedezték a soha meg nem valósult Középkelet-
európai vágyálmot; a Dunai Konföderációt. New Yorkból tudósít Bolgár 
György: 

- Kossuth elképzelése időszerű! - ezzel a meghökkentő címmel jelent 
meg a New York Timesban, nem a múlt században, hanem 1989 szeptmeber 
24-én, - vagyis most vasárnap. (Ism. 1721 oldal.) 

Időjárásjelentés: 

Ma este 22 óra 30 perckor jelentkezik a KÉPVISELŐK KLUBBJA. A házi
gazda, Vicsek Ferenc. Miről fogtok a képviselőkkel beszélgetni? 
- Az alaptémánk az Állami Számvevőszék intézményének bevezetése. 
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Ugyancsak ma jelentkezik az ÁTVÁLTOZÁSOK című műsor, amelynek állan
dó témája, hogyan kerül át az ember az egyik lelkiállapotból a másik-
baj egyik helyzetből - poltiikai meggyőződésből - egy újabba? - Er
ről beszél Varga János, Szénási Sándor és Mihancsik Zsófia este 
8 órakor kezdődő műsorában. Ebből hallhatnak egy előzetest. 

A ki- és bevándorlási törvény tervezete is a parlament elé kerül 
holnap. Az előzetes viták tnaulsága szerint a törévny világszínvona
lú, tehát elvileg biztosítja a magyar állampolgárok számára a sza
bad lakóhely megválasztását. Tehát elvileg. A gyakorlatban ugyanis 
még nem, merthogy nem rendezi a kivándorlás vagyoni feltételeit. A 
törvényelőkészítő-előterjesztő belügyminiszter megbízható források 
szerint nem is titkolja el a tervezet eme hiányosságát. Dr. BÁLINT 
Ferenc alezredestől az iránt érdeklődtünk, hogy végülis mi szerint 
intézik majd a kivándorlás vagyoni ügyeit? 
- {Dr.BÁLINT) Pillanatnyilag a törvények hatályba lépéséig a jelen
leg hatályos devizajogszabályok, vámjogszabályok és egyéb, vonatkozó 
jogszabályok szerint. 
- Na, de fölmerül a kérdés, hogy emlyek ezek? Tehát most szabadon 
eladhatja valaki a 12-milliós villáját, - ahogy ön mondta a bevezető 
beszélgetésben - és ez dollárva váltva mehet ki az országból? 
- A hatályos jogszabályok szerint én úgy tudom, hogy nem, de ezt a 
konkrét kérdést talán az illetékes minisztériumnak kellene föltenni, 
- ez esetben a Pénzügyminisztériumnak -, illetve más vonatkozásban 
a Magyar Nmezeti Banknak. 
- Egy minisztertanácsi határozat szorgalmazza azt, hogy a pénzintéze
tek és a különböző minisztériumok illesztgessék hozzá saját törvény
erejű rendeleteiket és jogszabályaikat a törvényhöz; a készülő tör
vényhez. Vajon megtörtént-e ez? 
- Én konkrét tervezeteket még nem láttam. 
- Mondja, nem lett volna kedvezőbb helyzetben a belügyminiszter - mi
közben előterjeszti a törvényt -, hogyha ezeket a kapcsolódó jogsza
bályokat is elő tudják terjeszteni? Vagy mondjuk beépítik a törvény
be, mondjuk az lett volna a logikus, hogy ez a törvény rendezi a 
rendezetlen dolgokat, a vagyoni kérdéseket? 
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tudom megmondani, hogy az Egy.Államok hogyan fog viszonyulni e-tekin-
tetben a magyar törvény elfogadásához és majd gyakorlatához. 

7.45 h 

A nemzet önismeretének javítását szolgálja a Magyar Demorkata Fórum, 
amikor hétfőnként Budapesten stúdiumokat szervez a történelmi tények, 
összefüggések iránt érdeklődőknek. Négy cím, négy stúdium:"Helyünk 
Európában. A népesség radikalizmusa 1956-ban. Diktatúra, bolsevizmus, 
fasizmus" és a mai előadás témája: "Az erdélyi magyarságért folyta- É0 
tott küzdelem 1918 után." És ami a címek mögött van, arról Kiss Gy, 
Csabával beszélget Németh Miklós Attila: 

- Itt van mindjárt a mai nap programja, az első előadás, hogy az 
erdélyi magyarságért mi mindent tettünk, miféle küzdelmeket vívtunk 
1918 után. 
- (Kiss Gy.) Hiányzott a tankönyvekből ERdély története, az erdélyi 
magyarság helyzete; hiányzott a tömegtájékoztatásból, sőt, nem is 
igen volt erről tanácsos beszélni. Amikor 1974-ben a TISZATÁJ-ban 
Für Lajos megírta tanulmányát azzal a címmel, hogy "Milyen nyelven 
beszélnek a székelyek?", ifjúsági körökben, főiskolán kérdezték meg, 
és sokan azt sem tudták, hogy magyarok! Tehát itt is a tudatlanság, 
az olyan mértéket ért el, ami már-már európai ritkaság, persze eszünlí"^ 
be juthat Kazinczy is, aki a XlX-ik század elején azt írta az "ER-
délyei levelek" bevezetőjében, hogy "Magyarország nem ismeri ERdélyt". 
Azt hiszem ez a legfontosabb megközelítés, hogy meg kell ismernünk, 
és a vlaóságában kell megismernünk, hiszen ha az egyik oldalon nem 
lehetett semmit szólni az erdélyi magyarság helyzetéről, a másik 
oldalon tévképzetek, illúziók, romantikus álmok éltek arról, hogy 
Erdély, mondjuk 1910-ben is magyar többségű voltj hogy 3-4-millió ma
gyar él ott, - tehát szembe kell néznünk a vlaóságos tényekkel; meg 
kell ismernünk azt, hogy ott mi történt, miképpen vélekedett helyzeté
ről az erdélyi magyarság, hogyan próbáltak a helyzetén Magyarországon 
segíteni, hol jól, hol rosszul. 
- Reálisan kell látni önmagunkat, a nemzetet, a határainkon belül 
élő magyarságot, ileltve a határainkon kívül élŐ magyarságot, de a 
nemzet helyét a világban és Európában is, - és ez a téma éppen Kiss 
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Gy. Csabáé, akivel beszélgetek, aki az MDF szóvivője, de a stúdium 
egyik előadását is tartja. 
- (Kiss Gy.) Én a magyarság helyét Európában kelet és nyugat között 
látom, amennyiben helytelen volt és téves volt Magyarországot Kelet-
Európának tekinteni. Annyira téves szerintem ez az elképzelés, amelyik 
most egy-kettöre Magyarországot Nyugat-Európa részének tudja. Számot 
kell vetni azzal, hogy kelet és nyugat között élünk, és jóesetben 
ez a határterület, ez egy közvetítő terület, nem pedig a konfliktusok
nak a zónája. Ez lenne az egyik gondolat. A másik pedig, az etnopoli-!-
tikai realitásokkal való számvetés, hiszen - amire célzott előbb -
a magyar nemzet jelentős része határainkon kívül él, vegyes lakos
ságú területeken együtt, a szomszéd népekkel. Tehát Magyarországon 
kívül nincs élet, - ugye volt egy ilyen szólás régen - ezt felül kell 
vizsgálnunk, mert igenis, a magyarság egy része Magyarországon kívül 
él, és ez meghatározza a politikai gondolkodásunkat és a döntéseinket, 

Az erdélyi magyarok megsegítésére szerveződött az az akció is, ame
lyet a szentendrei Hagyományőrző Egyesület hirdetett, méghozzá képes
lapokkal. Az akció lényegéről hallgassák Szathmáry Ilona interjúját. 

- A 18 színes képeslap közül az egyiken a leányka csíkszenttamási 
viseletben nézi a faragó legényt. A másikon gyímesi csángóviseletben, 
azaz piros szegélyű, fekete katalincában, szálán varrót fehér felső
részben, apró piros-zöld kendőben áll a kopjafák mellett. (Az 
erdélyi viseleteket bemutató képeslapokon látható viseletekről és 
a hagyományőrzésnek erről a formájáról beszél Dr.Szentirmainé, Vogel 
Ágnes. A népviseletek Szentirmainé tulajdonában vannak, aki ERdélyből 
jött Magyarroszágra. A menekülteket a lapok árából is segíteni sze
retnék- 80-ezer darab készült, lo Ft-ért árusítják darabját. Most 
terjesztőket keresnek a lapok árusításához. ) 

7.45 h 
Elhangzott egy riportunk c. Petőfi expedícióról és az Akadémiáról is. 
Elmond'iuk, hogy az Akadémia nem volt ott a hivatalos vizsgálatokon. 
LÁNG István fölhívott bennünket az Akadémiától és azt mondta, hogy 
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szeretne reagálni a riportra: 
- (LÁNG) Szeretném kiegészíteni az információkat a következőkkel; 
az Akadémia felkérést kapott a Minisztertanács elnökétől, hogy foly
tasson le vizsgálatot a Petőfivel kapcsolatos lelettel, - természete-. 
sen az Akadémia elvállalja. Rendkívül széleskörű és nagyon alaposan 
átgondolt vizsgálati módszerre van szükség. Megítélésünk szerint sem
miféle kapkodás, sietés nem indokolt. Rendkívüli fontosságú ügyről 
van szó és nagyon alapos vizsgálatra van szükség, amely fel kell 
hogy ölelje az antropológiai tényezőket, a levéltári adatokat, ille
tőleg irodalomtudományi forrásokat. MORVÁI úr által említett, az az 
információ, hogy az Akadémia már régen tudott erről az expedícióról, 
nem állja meg a helyét. Telefaxon szeptember 15-én, pénteken kaptuk 
meg azt az értesítést tőle, hogy 20-án indul egy expedíció. Ez az 
időpont előzetesen velünk nem volt egyeztetve, és úgy láttuk, hogy 
nincs értelme annak, hogy ebbe a fázisba most bekapsolódjunk. 
- Mennyi időre van szüksége az Akadémiának arra, hogy szakértőket ál
lítson ki? 
- Szükséges néhány hét, amíg egy nagyon alapos, megvitatott és elfo
gadott vizsgálódási komplex program készül erre. És ha azt akarja 
még kérdezni, hogy mennyi idő múlva lehet kb. erre a kérdésre megfelel 
választ adni, erre azt válaszolnám, hogy pontosan nem tudom, de 

azt tudom mondani, hogy lehet, hogy egy év; lehet, hogy két 
év is erre szükségeltetik. De azt hiszem, hogy itt nem vészhelyzetről 
van szó; nem katasztrófahelyzetről, ahol azonnal és minden erővel ^ 
kell valamilyen azonnali, gyors megoldást találni. 

Rövidített lapszemle. 
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HÍREK 8,00 h 

Tanácskozást kezd ma az MSZMP Központi Bizottsága. (Ism.) 

Gyors gazdasági támogatást sürgetett Magyarországnak és Lengyelor
szágnak a francia gazdsági miniszter. Pierre Beregovoy Washingtonban 
tárgyalt az aemrikai pénzügyi élet vezetőivel. Megbeszélését követően 
azt mondta; a kelet-európai reformországoknak nyújtandó segítségadás
ban az Egy.Államok és Nyugat-Európa némileg lemaradt. 

Tegnap egyébként a belga pénzügyminiszter is azt javasolta, hogy 
a Közös Piac nyújtson kölcsönt Magyarországnak. A brüsszeli miniszter 
szerint olyan áthidaló hitelre van szükség, amely lehetővé tenné a 
magyar gazdaság terheinek enyhítését. 

A Szovjetunióban parlamenti képviselők egy csoportja indítványozta, 
hogy töröljék az alkotmányból a párt vezető szerepére vonatkozó részt. 
Az újonnan választott Legfelsőbb Tanács ma kezdődő ülésszaka előtt 
az ellenzékinek nevezett törvényhozók állást foglaltak a magántulajdon 
bevezetése, a piaci viszonyok megteremtése, valamint a fügegtlen 
televíziózás megvalósítása mellett. A ma kezdődött tanácskozáson 
egyébként megvitatják a jövő évi költségvetést. Szó lesz az állam
háztartás jelentős hiányáról és a fogyasztási cikkek ellátásának ja
vításáról. - Megfigyelők szerint a Legfelsőbb Tanács ülésszakán nem 
tárgyalnak az árreform kérdéséről. A mostani tanácskozássorozat ka
rácsonyig tart és valószínűleg december elején ül össze a Népi Küldöt
tek Kongresszusa. 

New Yorkban ma kezdődik az EN SZ közgyűlése. Az általános vitában 
ma szólal fel G.Bush amerikai elnök, aki sajtóforrások szerint, ja
vasolni fogja a Szovjetuniónak, hogy mind Moszkva, mind Washington 
csökkentse 50 %-kal vegyi fegyver-készletét. A Világszervezet közgyű
lésén holnap mond beszédet E.Sevardnadze szovjet külügyminiszter. 

A nyugatnémet külügyminiszter ismét foglalkozott a két Németország 
egyesülésének lehetőségével. {Ism.) 
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Az NSZK prágai nagykövetségén már 900 NDK menekült tartózkodik. (Isn 

Kambodzsából két napon belül távozik az utolsó vietnami katona. 
Mindenzt Hun Szén kambodzsai kormányfő mondta Pnom peni sajtóérte
kezletén. A miniszterelnök hangsúlyozta, kormánya nem egyezett volna 
bele a vietnami egységek távozásába, ha a kambodzsai hadsereg nem 
tudná megvédeni az országot az ellenzéki fegyveresekkel szemben. 
Pnom Pent egyébként már elhagyták az utolsó vietnami alakulatok. 

Autóbusz és teherautó karambolozott az M-l-es autóút 74-es kilomé
terénél. A balesetnek halottjai és súlyos sérültjei vannak. Részié- " 
tek egyelőre nem ismeretesek, de a baleset miatt az autóutat a tatai 
és a komáromi csomópontnál lezárták, a forgalmat pedig elterelték. 

PETÖFI-adó 

HÍREK 9,00 h 

( Ismétlések, rossz vétel. ) 

KOSSUTH - adó 

HÍREK 10.00 h 

Budapesten megkezdte tanácskozását az MSZMP Központi Bizottsága. 
A testület megvitatja a beszámolót, amelyet a kongresszus elé kívánnak 
terjeszteni, továbbá megtárgyalja a párt programnyilatkozatának ter
vezetét. Tájékoztatót hallgat meg emellett a háromoldalú politikai 
egyeztető tárgyalásokról és kialakítja állásfoglalását a nemzeti 
megbékélésről. 
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Mielőbbi gazdasági segítséget sürgetett Magyarországnak és Lengyel
országnak a francia gazdasági miniszter. (Ism.) A francia pénzügy
miniszter egyúttal bejelentette, hamarosan találkozik lengyel kolle
gájával, hogy a francia támogatásról és a lengyel adósság átütemezé
séről tárgyaljanak, 

Ugyancsak a magyar átalakítás támoagtására hívta fel a Közös piaci 
országokat Washingtonban a belga pénzügyminiszter. Kölcsönnyújtást 
javaslata lehetővé tenné, hogy a Nmezetközi Valuta Alap enyhítsen 
a magyar fizetési mérleg egyensúlyával kapcsoaltban támasztott szi
gorú feltételein. 

M.Gorbacsov a nemeztiségi zavargások veszélyeire hívta fel a figyel
met most kezdett beszédében, amelyet a parlament ülésén mond el. Egy
úttal felszólította a törvényhozókat, hozzanak kulcsfontosságú gazda
sági döntéseket, mert ellenkező esetben a parlament leveszti a bizal
mat a nép körében. 

Hadifoglyok kölcsönös szabadonbocsátásáról tárgyalnak a Szovjetunió 
és az afgán fegyveres ellenzék képviselői a pakisztáni Peshavar vá
rosában. A megbeszélésekről eddig nem közöltek részleteket. A szov
jetek egyes források szerint 40-ezer mudzsaheddint tartanak fogva, 
az afgán ellenzék fogságában pedig 330 szovjet katona van. 

Kedden az utolsó vietnami katona is elhagyja Kmbodzsát. (Isra.) Saj-
tóértekezltén a kamdozsai miniszterelnök kifejtette, hogy a belső 
béke biztosítása után többpártrendszerű választásokat tartanak az 
országban és felülvizsgálják Mabodzsa minden olyan egyezményét, amely 
ellentétes a közelmúltban kinyilvánított semlegességgel. 

Namíbiában többpártrendszerre törekszik az ország legjelentősebb 
politikai ereje, a SWAPO, - erőrl a Dél-nyugat-afrikai népi szervezet 
vezetője szólt választási beszédében. S.N aki először vállalt 
közszereplést azóta, hogy a hónap közepén 30 éves száműzetés után 
hazatért Namíbiába, kifejtette, hatalomra kerülése esetén a vegyes
gazdaság megteremtését szorgalmazza és bátorítani kívánja a külföldi 
tőkebefektetéseket Namíbiában. Az Afrika déli részén fekvő országban 
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október 7-én kezdődnek a választások az ENSZ felügyeletével. Azokon 
11 párt, illetve szervezet indul és közülük a SWAPO a legesélyesebb. 
Az újonnan választott Nemzetgyűlés dolgozza majd ki a jövő év elején 
függetlenné váló Namíbia alkotmányát. 

Izrael naperőművet építene a Szovjetunióban kőolajért és szénért 
cserében. Egy nemzetközi értekezleten kapták a szovjetek az ajánla
tot, amelynek értelmében 80 MW-os naperőmű épülhetne a Szovjetunióban. 
A fizetéségül szolgáló nyersolajra Izraelnek óriási szüksége van, 
A SZU még nem válaszotl a javaslatra-

KOSSUTH _ adó 

FALURÁDIÓ 5.40 h 

Jó reggelt kívánok, szőlőről lesz szó műsorunk első perceiben, de 
kérem önöket, feledkezzenek meg most az itthoni árvitákról. Németh 
Miklós Attila segítségével baragoljuk végig a ciprusi ültetvényeket. 

(A ciprusi szőlőművelésről szól a beszámoló. ) 

A termelőszövetkezeti elnökök jelentős része tagja az MSZMP-nek. 
Volt idő, amikor a párton kívüli elnököknek a következőképpen tették 
fel a kérdést: vagy belépnek, vagy lelépnek! - mármint az elnöki po
zícióból. A járási pártbizottságok megszűntével és a mostani létszám
leépítések időszakában is, sok volt a TSZ-elnöki székben megjelenő 
ejtőernyős. Ezért ellenkezik az ellenzéki bírálja az elnökválaztás 
korábbi és mai is még érvényben lévő módját. Nagy Tamás a gyáli Szabad 
Ság TSZ elnöke felvette a kesztyűt: 

- Szeretnék gratulálni a gulyás?választásához Nagy Tamásnak, aki a 
gyáli Szabadság TSZ újdonsült elnöke, illetve hát a régi is az volt, 
csak lemondott. 
- (Nagy) úgy döntött a vezetőség, hogy tekitnettel a megváltozott 
körülényekre, azokra a kihívásokra, amelyek a szövetkezetet érik,. 

# 
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olyan vezetőséggel folytatjuk a további munkát, akiben biztosak 
vagyunk, hogy bírja a közösség bizalmát. Nyolc hónappal a mandátu
munk lejárta előtt visszaadtuk a jogosítványunkat a közgyűlésnek, 
- Értem, tehát nemcsak az elnök? 
- Nem, a vezetőség minden tagja! Arra kértük a közösségünket, hogy 
abszolút szabad választásokon válasszon vezetőséget, szövetkezeti 
elnökhelyetteseket, illetve elnököt. 
- Ez a választás, mondjuk így, hogy jól sikerült, hiszen mosolyog 
is, mert megválasztották, mert volt ebben egy kis kockázat. 
- Minden választásban van kockázat, ez így helyesl 
- Érzi, hogy megmérettetett? 
- Először sitenigazából igen! Nemcsak egy személyre szólt a válasz
tás , hanem programra is; egy olyan megújulási programra, amitől 
azt várjuk, hogy TSZ-ünk, mindenféle gazdasági válság ellenére, jól 
prosperál, megállja a helyét és szép, tiszta jövőt építhet. 
- Ez a program az, amiről tkp. a múlt héten a FALURÁDIÓ is szolt, 
az Agrár Reformkörök programja. 
- Többe:k között az is. Természetesen gazdasági program is van ebben, 
erős gazdasági program. 
- Egy erős támasszal a hátamögött indulhat neki most a következő he
teknek az Agrár Reformkörrel. 
- Igen., Úgy gondolom, hogy ez a vezetőség, amelyet a közösségünk 
választott, valóban azokat az embereket foglalja magában, akik tud
ják is, hogy mit kell tenni és a mondanivalójukat, véleményüket a 
közösség elmondja. Ennél erősebb támasza a vezetésnek egy szövetkezet
ben nem lehet. 
- Vajon a tagság nem gondolt arra, hogy ez valamiféle játék, hát mi
nek is annyit választgatni, hát nem szoktak hozzá, meg van is még 
idő, ráér jövőre is. 
- Nem gondolták! A jelölőbizottság semmilyen instrukciót nem kapott, 
háromszor kereste fel - tudomásom szerint - a közösségeket. Nagyon 
kemény viták, észrevételek voltak ezeken a közösségi megebszéléseken. 
Számomra világosan kiderült, hogy a hallgatag embereknek igenis van 
véleményük. Igenis volt véleményük, hogy ki legyen az elnök, ki le
gyen a:: elnökhelyettes, milyen összetételű legyen a vezetőség, és 
ami számomra még sokkal fontosabb; arról is volt véleményük, hogy 
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mi legyen az a gazdasági program, ami számukra a jövőben egy megol
dást jelenthet. 
- Ez nem pusztán szavazás volt, hanem egy nagygyűlés. 
- Pontosan igy volt. 
- Mindenki kimaradt a régi vezetésből? 
- Nem, a vezetőségben négy tag maradt a régi vezetőségből, két új 
elnökhelyettest választottak. A veeztőségben nem azért történtek dön
tően helycserék, mert valaki alkalmatlan volt, - ilyen is volt -
hanem azért, mert nyugdíjba kellett menniük kollegáknak és hát volt, 
aki kilépett a szövetkezetből időközben. ^ 
- Ez valamiképpen, úgy érzem, hogy példaértékű is. Ha jól tudom, ^^ 
akkor az Agrár Reformkörök választmánya azt javasolta más TSZ-elnökök-
nek is, hogy próbálják meg ezt az utat, hiszen lesz egy TOT-kongresz-
szus, arra már egy megerősödött, a tagság bzialmát bíró TSZ-i kül-
döttgarnítúra, vagy elnökgarnitúra kellene, hogy jöjjön. 
- így igaz, különösen, ha figyelembe vesszük az ellenzéki pártok
nak a megnyilatkozásait, akik dühödt támadást intéznek a szövetkezeti 
garnitúra ellen. Én tisztességtelennek érzem sok tekintetben, mert 
itt olyan vezetők is vannak szép számmal, akik az elmúlt évtizedben, 
tényelg bőrük kockáztatásával tettek sokmindent a közösségükért. Két
ség kívül, vannak olyan emberek is, akik talán nem méltók a bizalomra, 
Ha egy erÖs, megtisztult mozglaom tud csatamezöre lépni, akkor én 
azt hiszem, hogy ez mindenképpen erősítene bennünket, - dehát ezt ^ 
mindenkinek magának kell eldöntenie, 
- Most már különösen, hiszen végülis határozatot nem hoztak, tehát 
nem fogadták el, hogy minden TSZ-elnök mondjon le. 
- Félreértés van közöttükl Semmiféle ilyen jellegű határozat a Reform
körben nem volt. 
- Ajánlás? 
- Ajánlást? Mi leginkább egymásnak tettünk ilyen ajánlást. Ugye, aki 
a Reformkörben dolgozik, az első kérdés, hogy otthon bizonyítsa az 6 
reformerségét. Tehát azt mondtuk, hogy aki a REformkörben pozíciót 
vállal, az tényleg úgy dolgozzon, hogy legelőször otthon csinál re
formokat. 

Gratulálok Nagy Tamásnak, és elsősorban nem a megválasztásához, hanem 
a bátorságához, a tisztességéhez! Reménykedjünk; a példa ragadós lesz 
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az országban, Nagy Tamás, aki az Agrár Reformkorok elnöke is egyben, 
ezen a területen is követőkre talál. 

Műsorunk végén KOPÁCSI Sándort, a Minisztertanács tanácsadó testü
letének egyik tagját hallják. - Kezdjük a bezsélgetést egy sokat 
hangoztatott érvvel; többen állítják, nem érdemes hazánkban farmgaz
daságról, magángzdálkodásról beszélni, hiszen a 35-40 éves férfiak 
hiányoznak a falvakból, nélkülük pedig úgysem lesz, aki a földet meg
művelné, aki pedig vállalkozna rá, annak hiányizk a szakértelme. 

- (KOPÁCSI! Én elég öreg vagyok, hogy ezt a mesét ismerjem. A föld
reformmal kapcsolatban az arisztokrácia, a földbirtokos réteg, azt 
hozta fel, ha most kiosztják a földet, ezek a buta, felkészületlen 
parasztok, akik cselédek voltak, ezek alkalmatlanok. És én mondjuk 
olyan környezetben éltem, hogy sokat jártam pusztán és tényleg azok 
a csalédekröl nem láthatta az ember, hogy azok tudnak gazdálkodni, 
és mégis, a 45-ös földreform után két év alatt, három év alatt, ez a 
mezőgazdaság az ország élelmiszerellátását ragyogóan biztosította, 
annak ellenére, hogy még a bürokrácia sok ostobasággal beavatkozott. 
Kiderült, hogy a magyar zsellér és cseléd, aki soha nem gazdálkodott, 
mert nem lehetett - az tud gazdálkodni. De egy másik példát mondok; 
mondhatnák azt, hogy a magyar építőipari munkások rosszak, mert rossz 

^ házakat építenek, a_ magyar burkolók nem tudnak fölrakni egy csempét, 
mert a nagy vállalatban nem láttam még egy rendesen fölrakott csem
pét, s kiderül, hogyha délután elmegy maszekolni, akkor tud csempét 
fölrakni! Hát higgyék el, hogy ebben az országban a magyar mentali
tás, a magyar civilizáció eleven nagyon alkalmas a vállalakozásra! A 
magyar ember szeret próbálni, vállalkozni, újat csinálni. Egy ilyen 
társadalomban leheti Én Lengyelroszgában, vagy orosz terüelteken 
nem mernék földreformot csinálni, de GRúziában, vagy Észtországban 
bátran,r mert az emberek olyanok, - pedig ott is évtizedekig leszok
tatták őket a vállalakozásról, de nézzék meg, hogy mennyi kiskereske
dő, meg kisvállalkozó, ilyen ostoba, deformált viszonyok között boldo
gul! Tehát én attól nem félek, hogy a TSZ-ek agronómusai, gépjavítói, 
mezőgazdasági dolgozói, állatgondozói, traktorosai, - ezek nem alkal-
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PETŐFI-éiöó 

HÍREK 11.00 h 

( A vétel rossz. ) 

KOSSUTH - adó 
DÉLI KRÓNIKA 12.0 0 h 

A mikrofonnál: Martin Kovács Miklós. 
Tartalomjegyzék: 
IdÖjárásjelentés: 

Részeltes jelentéseinket a hamarosan esedékes MSZMP kongresszus előtti, 
utolsó KB-i tanácskozás hírével kezdjük: 

Az MSZMP programnyilaktozatának tervezetét vitatja meg egyebek között 
ma reggel kezdődött ülésén a párt KB-a. Megtárgyalják azt a beszámo
lót is, amelyet a kongresszus elé terjesztenek és kialakítják az 
MSZMP állásfoglalását a nemzeti megbékélésről. KIMMEL Emil a KB he
lyettes szóvivője a VASÁRNAPI HÍREK-nek adott interjúban utalt rá, 
hogy a legutóbbi ülésen már megvitatták a kongresszusi beszámoló 
téziseit és most az azóta beérkezett javaslatok alapján, az átdolgo
zott tervezetekről döntenek és azokat ajánlják majd elfogadásra a 
kongresszusnak. 

Az MSZMP elnöksége ma kiadott nyilatkozatban határolja el magát 
azoktól, akik Kádár János Társaság néven egyesületet kívánnak lét
rehozni és rá való hivatkozással, alapvetően megkérdőjelezik az MSZMP 
politikáját. Az elnökség szükségesnek látta fölhívni a figyelmet 
arra, hogy - csak úgy, mint bárki más - a testület a sajtóból érte
sült az egyesület alapításának szándékáról. 

Külföldi témákkal folytatjuk műsorunkat: 
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A szovjet Legfelsőbb Tanács ülésszakán M.Gorbacsov azt mondta, hogy 
az erősödő nemzetiségi ellentétek komoly veszélyt jelentenek a Szov
jetunió számára. A szovjet vezető figyelmeztetett arra, hogy kulcs
fontosságú döntéseket kell hozni a gazdaságban, máskülönben a közvé
lemény elveszti a bizalmát a Legfelsőbb Tanácsban. (Ism.) 

Gorbacsov találkozott olyan kétkezi munkát végző munkás és paraszt 
KB-í tagokkal is, akik a múltheti plénumon nem jutottak szóhoz, így 
most közvetlenül a főtitkárnak sorolták panaszaikat. A részleteket 
Barát József mondja el: 1 

- A szovjet társadalomnak nagyobb rendre és fegyelemre van szüksége 
a jelenleginél, ennek érdekében pedig nemcsak a gazdasági eszközöket 
kell felhasználni, hanem a törvény szigorát is; a sajtónak meg kell 
erősítenie nevelő hatását, - ezt mondta M.Gorbacsov azon a KE-i plé
num után megtartott különtanácskozáson, ahol a magas testületi párt
funkciókat viselő munkásokkal és parasztokkal találkozott. Ennek az 
értekezletnek a tartalmi kivonatát a mai Pravda közölte. A KB-ba 
választott kézkezi munkások, akiknek úgy látszik nem jutott szó magán 
a plénumon, most elmondhatták, ami a szívüket nyomja; hogy milyen 
keserűséget okoz nekik a párt befolyásának csökkenése, a bűnözés emel
kedése, a SZU-n végigfutó sztrájkhullám. Panaszkodtak a felvásárlás
sal, viszonteladással foglalkozó szövetkezetek tevékenységére. Volt, 
aki arról kért tanácsot Gorbacsovtől, hogy 12 órás munkaideje végén 
hogyan mosakodjon meg egy kombájnos, vagy fejőnŐ, amikor flaun csak 
hideg és méghidegebb víz van, de szappant nem lehet kapni? Az SZKP 
főtitkára hangsúlyozta, hogy valóban szükség van a rend erősítésére, 
részletesen beszélt arról, hogy a párt gyengülése megengedhetetlen, 
megújulása során olyan integráló erővé kell válnia, amely alkalmas 
arra, hogy az embereknek távlati célt adjon, Gorbacsov ugyanakkor nem 
tett említést a párt vezető szerepéről, melynek visszaszerzését a 
munkások követelték. Az elnök-fŐtitkár megerősítette, hogy a peresz
trojka,az átalakítás útjáról a vezetés nem kíván letérni. Kulcsfon
tosságúnak mondta a tulajdonreformot. 

I 
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A világsajtó élénken reagál a hétvégi szovjet-amerikai külügyminisz
teri tárgyalásokra. A nyugatnémet lapok cikkeiből Bernát György ké
szített összefoglalót. ( A lapok diadalmasnak tartják a talál
kozót, hiszen mindkét elnöknek szüksége van a sikerre. A lapok 
arról írnak, hogy Gorbacsovnak a külpolitikában kell sikereket el
érnie, hogy otthoni helyzetét a Nyugat könnyíthesse a gazdasági 
segélynyújtással. ) 

Mielőbbi támogatást sürgetett Magyarországnak és Lengyelországnak 
a francia gazdasági miniszter. (Ism.) 

A hétvégén 129-en lépték át illegálisan a magyar-csehszlovák határt. 
Egy csehszlovák állampolgáron kívül, mind keletnémetek. 87-en átúsz
tak a Dunát Rajka és Esztergom között, Hegyeshalomnál hivatalosan 
közölték, hogy csak ott 15-ezer fölé emelkedett a szeptember 10-e 
óta kivándorló keletnémetek száma. A hétvégén csaknem 2 000-en távoztak. 

Az NSZK prágai nagykövetségén már több mint 900 keletnémet menekült 
tartózkodik. (Ism.) 

A lambodzsai fővárost ma hagyja el az utolsó vietnami, 

(folytatás a következő oldalon) 
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A kambodzsai fővárost ma hagyja el az utolsó vietnami katona, holnap 
pedig az ország egész területéről távoznak a vietnami csapatok. (Ism.) 

- Az utóbbi napokban többször is hallottunk arról, hogy aktivizálódik 
a kínai emigráció . Nos, Párizsban most megalakult a Szövetség a 
kínai demokráciáért nevŰ emigráns szervezet, jelenti Keleti Miklós: 
- A Tienamnen téri események fordulópontot jelentenek a kínai törté
nelemben, mondta megválasztása után Jan Dzsie-dzsi?, a Szövetség 
a kínai demokráciáért nevű, most megalakult ellenzéki szervezet elnöke 
A 47 éves politológus egyébként a félreállított volt kínai pártfő
titkár, Csaó Ce-jang tanácsadója volt. Az új szervezet vezetőségében 
található még egy volt magasrangü tanácsadó, aki szintén Csaó Ce- *^ 
jang mellett dolgozott. 170 kínai emigráns vett részt az új ellenzéki 
szervezet péntektől vasárnapig tartó párizsi alakuló ülsén. Nincsenek 
illúzióink, mondta a kínai demokraták elnöke, tudjuk, hog ynagyon 
hosszú menetelés előtt állunk. Ugyanakkor emlékeztetett arra, hogy 
mindenütt a világon élnek kínaiak, akik szimpatizálnak az új szervezet 
céljaival. Ez, mint az alapokmány kimondja, demokratikus rendszer 
megteremtése Kínában, de szigorúan békés eszközökkel. Peking egyébként 
hivatalosan tiltakozott a francia kormánynál, amiért az lehetővé 
tette az ellenzéki emigráns szervezet megalakulását és lehetővé teszi 
jövőbeni működését is, mivel a szervezet székhelye Párizs lesz. 

Az afgán felkelők azt állítják, hogy aláaknázták a Kabulból Dzsalala-
badba vezető utat, amely az afgán kormány egyik legfontosabb utánpót- 'W 
lási útvonala. Kabulban a hírt nem erősítették meg. A Szü és az afgán 
ellenzék képviselői hadifoglyok kölcsönös szabadonbocsátásáról kezdtek 
tárgyalásokat a pakisztáni Peshavar városában. 

A Namibiában élő fehérek segítségére is számít sz ország legjelen
tősebb politikai erejének, a SWAPOnak a vezetője. Sam Nuyoma,a ki 
nemrégiben tért vissza harminc éves száműzetéséből, választási be
szédében kifejtette, hogy a délnyugat-afrikai népi szervezet nem 
törekszik egypárt-rendszer bevezetésére, célja a vegyes gazdaság 
megteremtése és a külföldi tőkebefektetések bátorítása Namíbiában. 
Az Afrika déli részén fekvő országban okt. 7-től tartanak válasz
tásokat az ENSZ felügyeletével és az így létrejövő nemzetgyűlés 
dolgozza majd ki a jövő év elején függetlenné váló Namíbia alkotmányát 
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Bulgáriában okt.l-töl kötelező valutabeváltást rendeltek el a 
nyugati turisták számára. Az intézkedés a magyar állampolgárokat nem 
érinti, a jugoszlávokat viszont igen. Nekik a nyugati turistákhoz 
hasonlóan, személyenként és naponta legalább 15 dollárt, ill. ennek 
megfelelő más konvertibilis valutát kell beváltaniok Bulgáriában. 

- Sokan vitatják, hogy a világkiállítás jó hatással lenne a különböző 
útépítésekre, szolgáltatási beruházásokra. Nos, az abszolút igazság 
természetesen még ezúttal sem ismerhető, viszont mindaz, amiről 

^ Bánkúti Gábor hallott a közlekedési miniszter sajtóértekezletén, 
jelzi, hogy vannak kedvező és nagyon komoly szándékok és ami szintén 
igen lényeges, ehhez a jelek szerint lenne pénz. 
- Budapesten tartja ülését az európai közlekedési miniszterek bizott
sága. Ennek 19 nyugat-európai ország, köztük hazánk a tagja, de 
öt tengerentúli társult tag is van. Most először értekeznek szocialis
ta országban és mert a házigazda DERZSI András a KGST miniszteri bi
zottságának épp soros elnöke is, meghívta az itteni partnereket, tehát 
több, mint harminc miniszter vitatja meg holnaptól a Vigadóban a 
közlekdésbiztonság nálunk immár aggasztó helyzetét, a nemsokára egy
séges Európa nyitottabb, szabadabb közlekedési lehetőségeit. DERZSI 
András elmondta, hogy külön megbeszéléseket is folytat brit kollé
gájával repülőgépgondjaink megoldásáról és járműgyártási lehető-

A ségeink jobb kihasználásáról. A franciával a metróépítéshez nyúj
tandó garanciákról. De kezdjük azzal ami talán a legizgalmasabb mind
nyáj unk s z ámá ra: 
Derzsi:; - A világkiállítás előtt, tudják, a kormány a pénteki ülésen 
tárgyalt erről,a 200 milliárdos ügyről van szó, ennek a jelentős 
része az infrastruktúra, kb. a fele. Úgy látjuk, hogy az infrastruk
turális fejlesztések ügyei közel 100 %-osan előkészítettek. Az 
M-0 autópálya világbanki finanszírozásával lehetséges egy 93-as 
olyan átadás, amely már a teljes , l-es , .. autópálya és az 5-ös 
közötti szakasz működtetése, tehát az európai hálózatrész működtetését 
lehetővé teszi, ennek a finanszírozási feltételei is rendben vannak. 
Úgyhogy 93 év végére, 94 elejére a Hegyesehalom-Tatabánya teljes 
szakasz kiépül, a Győrt elkerülő szakasszal. 
Kiemelném a Dél-Buda-Rákospalota metróvonal építésének a megkezdését. 
Tárgyaltunk egy francia céggel, a Mátra Transporttal, úgy tűnik, 
hogy november elején sikerül megállapodni velük abban, hogy egy h áron 
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- K.Hallgatóink a MAI NAP c. újságban olvashattak a mi hírműsoraink
ban pedig hallhattak arról, hogy először kért menedékjogot M.orszá
gon szovjet állampolgár. A jelenleg érvényben lévó rendelet szerint 
alaposan meg kell indokolnia, hogy miért szánta rá magát erre alé-
pésre. A nemzetközi jogi szabályozásról, dr. KARDOS Gábor nemzetközi 
jogászt kérdezte Sipos Zoltán. 

- Miért kell megindokolnia valakinek, aki Kárpát-Ukraj
nából jött, hogy miért kér menedékjogot Magyarországon, akkor amikor 
az elmúlt hónapokban ERdélyből és az NDK-ból százával, ezrével jöttek 
és jönnek menekültek? 
- dr.KARDOS: Azért kellene megindokolnia, mert más a helyzet az | 
NDK-ból érkező menekültek nem igényelték a menekült statust, a Ro
mániából érkezett menekültekkel kapcsolatban pedig az a helyzet, 
hogy az 1951 évi genfi konvenció Magyarország tekintetében csak most 
nyáron lépett hatályba, tehát, akik előzőleg érkeztek, azokat a 
magyar kormány humanitárius megfontolásokból fogadott saját területén. 
De hatályba lépett az 1951 évi menekültügyi konvenció, amely nem 
csupán a menekültek jogi statusának rendezését szolgálja, hanem 
tkp. ha szigorú értelemben a bben foglalt körülmények alkal
mazzák, akkor a menekülteknek egyfajta visszaszorítását is jelenti. 
- Szó lehet-e arról, hogy nem akarunk olyan viszonyt a SzU-val, mint 
romániával, CS-val, és az NDK-val? 
- dr. KARDOS: Magyarországnak meg kell szabadulnia azoktól a két
oldalú kötelezettségektől, amelyek összeütköznek pl. a menekült- ij 
ügyi egyezménnyel, bármely más univerzális jellengű nemzetközi sza
bályokkal. 

- A bpi lakásigénylők jelenleg 68.700-n vannak. Sajnos már évek 
óta sláger téma, hogy az esetleg megüresedő lakások ilyen hiány-
idŐszakban ne álljanak üresen. A Föv.Tanács ezért nemrég akciót hir
detett, amelynek eredményéről, ill. inkább kudarcáról a végrehajtó 
bizottság ma kapott tájékoztatót. Önöknek Gárdái László tolmácsolja 
az elhangzottakat: 

- A bizottság 836 lakást ítélt oda, a 2.728 üres lakás közül 
ugyanis ennyibe lehetett azonnal beköltözni. Ez a szám talán ma
gasabb is lehetett volna, de a központi pálylzati rendszerrel a ke
rületi tanácsok egy része nem értett egyet. Azzal érveltek, hogy ez 
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megoldás csorbítja önállóságukat. Ennek aztán azt lett a követ
kezménye, hogy a kerületi tanácsok egy része kivonta a lakásokat 
ebből a közös alapból, mégpedig úgy, hogy rossz adatokat szolgál
tatott, pl. a IX.kerületben saját hatáskörben egyszerűen tovább 
gazdálkodtak a megüresedett otthonokkal,ennek következtében több, 
mint 150 lakás kiesett a központi keretből. A lakások csaknem 
háromnegyedrésze egy szobás volt, több mint fele félkomfortos, és 
komfort nélküli ennek ellenére a becslések szerint kb. 10-ezren pá
lyáztak. Pontos számot azért nem lehet mondani, mert valamennyi 
jelentkező egyszerre három cimet jelölhetett meg. így végül 28 ezer 
pályzatot kellett elbírálni. De nemcsak az igazságos döntés, maga 
a pályázat beadása sem volt mindehole gyszerű. A xIV. kerületben pl. 
a nyomtatványokat ki tudja miért, egy távoli sporttelepen árulták. 
Akadt olyan kerület is, ahola szerdai nyújtott félfogadási napon 
a cimeket meg sem lehetett nézni. A javaslat született arra,hogy 
a félkomfortos és komfort nélküli lakásokat ezentúl az eddigiektől 
eltérően szobaszámtól függetlenül minden megkötöttség nélkül lehet 
meghirdetni. A Főv.Tanács elrendelte azt is, hogy azok, akik jövedelmi 
vagyoni, helyzetük alapja nem jogosultak bérlakásra, azok ötszörös 
lakáshELSZnállatba vételi dij és kétszeres lakbér fizetése mellett 
ezeket a lakásokat megkaphatják. 

- Talán annyit megjegyezhetek, hogy erről az utóbbi döntésről sze
rintem a jövőben még további vita lesz. - K.Hallgatóink az évi több
ezer öngyilkosság súlyosan terheli Magyarországot. Minden olyan kí
sérlet tehát, amely gátat próbál vetni az önpusztításnak, szerintem 
egyértelműen fölkaronlandó. Ezek közé tartozik az a nemzetközi or
vos kongresszus/ amely Szegeden kezdődött és amelyről Ladányi Zsuzsa 
számol be: 

- Magyarország sajnos első helyen a világ Öngyilkossági 
statisztikájában, az országon belül pedig Bács-Kiskunnal osztoz
kodva, évek óta CSongrád megye áll az élen. Nem véletlen tehát, hogy 
az Egészségügyi Vilgászervezet ma kezdődött négynapos, az öngyil
kosság megelőzésével foglalkozó nemzetközi konzultációjának szín
helye a szegedi Orvostudományi Egyetem, aholis jóideje komolyan 
foglalkoznakekülönösen fájó társadalmi probléma okainak feltárásá
val. Az öngyilkosságot megkísérlök testi, lelki gyógyításával. A 
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szegedi konferencia hazai norvég, olasz, svéd, és NSZK-beli részt
vevői a megelőzés különféle módszereiről azok eredményérők, a preven-
citó gátló tényezőkről cserélik ki ismereteiket. A csongrád-megyei 
tapasztalatokról, rövid előzetest kaptam az országban elsőként lét
rehozott szegedi ambulancia vezetőjétől dr. Temesvári 

(érthetetlen ) 
- hogyha mindenki rendelkezne olyan alapismerettel, 

aminek révén felfigyelne a segítségre szorulóra. Lengyel? professzor, 
az egyik leghíresebb öngyilkossági kutató mondta, hogy minden kör
zeti orvosi rendelőnek egy Öngyilkossági megelőző központnak kellene m 
lennie, én úgy vélem, hogy minden cmládi otthonnak, akként kellene 
funkcionálnia akkor az önpusztítással. 

Sport. 

- ooo - 0 - ooo -

KOSSUTH-adó 
HÍREK 14.00 h 

Az MSZMP elnöksége visszautasítja a magát Kádár János Társaságnak 
nevező szervezet támgadásait az MSZMP jelenlegi vezetői ellen. Az 
elnökség egyúttal megállapítja, senkinek egyetlen áramlatnak sincs 
joga kisajátítani a kádári örökséget. Aelítéljük az olyan próbál
kozásokat, amelyek indulatok felkeltésével igyekeznbek maguknak 
híveket toborozni, - hangsúlyozza az elnökség nyilatkozata. A KÁDÁR 
János Társaság élesen bírálja, sőt alapvetően megkérdőjelezi az 
MSZMp jelenlegi politikáját. 

Váratlanul CS-ba érkezett egynapos villámlátogatásra : Rakowski, a 
LEMP elsötitkára. Megfigyelők, akik csak találgatni tudják, hogy 
mi tette szükségessé a Rakowsi-Jakes csúcstalálkozó megtartását, 
rámutatnak, a varsói földcsuszamlásszerű politikai változások után 
teljesen uj helyzet állt elő a két ország kapcsolataioban. Prága 
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azt hangsúlyozza, hogy kész együttműködni aSzolidaritás vezette új 
kormánnyal, de ideopgiai fronton élesen támadja a lengyelországi 
és a magyarországi fejleményeket. 

CS-ből a hétvégén 128 keletnémet állampolgár érkezett illegálisan 
M.országra. Közülük 87-n átúsztak a Dunát Rajka és Esztergom között. 
hegyeshalomnál hivatalosan közölték, hogy csak ott 15.000 fölé 
emelkedett a szeptember 10-ike óta oda kivándorló keletnémetek száma-
a hétvégén csaknem 2 ezre távoztak. Az oszták határőr szervek adatai 
szerint a magyar határ megynyitása óta 20 és félezet ndk-beli állam
polgár érkezett Ausztriába M.országról. 

A kabuli kormány üdvözli, hogy Irán változtatni készül korábbi 
afganisztáni politikáján. 

Nicaraguában D.Ortega és S.Ramirez lett a szandinisták elnök, ill. 
alelnökjelöltje. 

Lengyelországban két hét alatt megduplázódott a benzin ára. Ennek 
ellenére még mindig nehéz üzemanyaghoz jutni. A magyar turisták ű 
változatlanul csak az otthon, vagy a lengyel utazási irodákban szer
zett jegyekért vásárolhatnak benzint. Az üzemanyag jegyre 20 %-l 
kerül többe a külföldieknek, mint a lengyeleknek. A magyar autósok
nak érdemes akkoris érdeklődniük a benzinkutatknál, ha ki van irva, 
hogy n;.ncs üzemanyag, többhelyen ugyanis külön kutak vannak a kül
földiek számára, ahol akkor is lehet benzint kapni, ha egyébként 
a lengyeleknek nem adnak. 

Nagy pénzbüntetésre ítélte a dán bíróság a szovjet, a csehszlovák 
és a belga légitársaságot, amiért olyan utasokat vitt Dániába, akik
nek nem volt beutazási vízumuk. Az Aeroflotnak 20-ezer, a CSA-nak 
5.400, a SABENA-nak pedig valamivel több mint 2 ezer dollárt kell 
fizetnie büntetésől. Az Aireflot azzal védekezik, hogy lehetetlen 
megkívánni a légitársaságok személyzetétől még az útlevél ellen
őrzését is. 

— ooo - 0 - ooo — 
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KOSSUTH_adó (szept. 24-i adás) 17 h 

VÁLASZTÓ. - JELÖLTEK, VÁLASZTŐK, PÁRTOK PÁRBESZÉDE. VÁLASZTÓ. 

Egy óra élő adás a választások jegyében. 

Betlen János, Rádai Eszter, Tarnói Gizella és Vicsek Ferenc műsora. 

- Ez egy vadonatúj műsor, ez az első száma, négyen készítjük. Az 
ország életében beálló nagy változások késztettek rá, hog yjavasoljuk 
ezt a műsort, azelőtt ui. Magyarországon a választás nem volt nagyon 
nagy probléma, olyan rendszer volt, amelyről ... azt mondta, hogy ^ 
kevés dolog szabad benne, az viszont egyben kötelező is. — Most 
víszontolyan rendszer van kiépülőben, amelyben nagyon sok lesz 
szabad és ezek a dolgok nem lesznek kötelezőek. Tehát választani kell 
majd, eldönteni, melyik program tetszik, melyik ember, csoport, poli
tika. Ebben a választásban akar ez a műsor segíteni a választónak, 
megpróbálja ellátni a választót a választáshoz szükséges információ
val. 
- — Aki részt akar venni a műsorban, kérdése, hozzászólása van, 
rögvest mondjuk a telefonszámot — 1387405. A téma a közelgő 
két választás, a köztársasági elnök választása november végén ese
dékes, népszavazással, a másik február végére Ígérkezik, a parlamenti 
választás, az első szabad választás több,mint négy évtized után. 
- A műsor vendégei is négyen vannak, ábc-sorrendben: ANTAL József,^ 
a Magyar Demokrata Fórum vezető egyénisége, orvostörténész, az 
Orvostörténeti Múzeum igazgatója, ö n mikor csatlakozott az MDF-hez? 
Antal: 1988-ban, tehát az első lakitelki találkozón még nem voltara, 
de a másodikon már ott voltam, úgyhogy alapító tagjai közé tartozom. 
- El tudja magát képzelni a miniszterelnöki székben? 
- Ezt a kérdést egyáltalán nem vártam és majdnem illetlennek tűnik. 
Ha már ez felmerül, ez kb. úgy tűnik nekem, mint amikor Gömbös ki
jelentette, hogy nem akar király lenni, s erre Szabó Dezső azt mondta 
hogy sem én, sem takarítónőm, özv.Kátai Jánosné nem akarunk királyok 
lenni. Kb. ezt kell erre a kérdésre válaszolni. 
- Azt hallottam, hogy nem egy pártot ért csalódás, amikor ön az MDF 
színeiben jelent meg, hiszen édesapja kisgazdapárti politikus volt, 
a kisgazdák azt remélték, hogy önt saját soraikban láthatják. 
- Nagyon meglepnek ezek a kérdések, mert nekem azt mondták, hog ymajc 
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beszélgetünk valamiről és semmit nem mondta előre, hogy miről lesz 
szó. Nem nehéz ezekre a kérdésekre válaszolni, csak kényelmetlen 
talán. Én valóban a Független Kisgazda Párthoz tartozó voltam és 
1956-ban is a FKP keretében működtem, akkor, 25. életévemben és 
a Parlamentben is tartózkodtam több alkalommal, egyike voltam azoknak 
akik űgy volt, hog ymennek Varsóba a fegyverszüneti tárgyalásokra, 
mikor sz ó volt arról, hogy nemcsak katonai küldöttség megy, amelyik 
el is ment előre, a másik már nem ment el Varsóba. Valóban a Kis
gazda Párthoz kötődtem, azonban 1988 ősze után úgy gondoltam, hogy 
mégis a MDF keretében fejtem ki a működésemet. Ez nem rontotta el 
a kapc:solataimat a Kisgazda Párttal. Hívtak is különböző vezető funk
ciókba, az is igaz és ma is nagyon szívélyes viszonyban vagyok a 
Kisgazda Párt egyes tagjaival, de azt hiszem, ez egy külön probléma. 
Ugyanígy a Ker.Dera.Párt is megtisztelt azzal, hogy soraiba hívott, 
sőt az Európai Néppárt és azEuropai Ker.Dem.Únió is felkért arra, 
hogy a Ker.Dem.Néppárttal szorosan működjem együtt, amit az is 
elősegített, hogy én előtte is a Piarista Diákszövetségnek kezdemé
nyező, ügyvezető elnöke voltara. Ez is visszamegy 56-ra és a raost 
szereplő társaságok közül a Bajcsy-Zsilinszky Társaság is felkért 
bizonyos tisztségekre, amit szintén, - ma is közéjük tartozó vagyok 
részben, én még ismertem Bajcsy-Zsilinszky Endrét. 
- GUBCSI Lajos ábc-sorrendben második, az MSZMP-t képviseli, 
húsz évvel ezelőtt itt kezdte nálunk a Rádióban, aztán átkerült a 
TV-hoz, a MAGYAR IFJÚSÁGnak volt majd főszerkesztője és most az 
év elejétől dolgozik az MSZMP-ben mint választási szakértő. 
Gubcsi: - Az év közepétől és miután az MSZMP nem volt abban a 
helyzetben az elmült harminc évben, hogy komoly választásokat ... 
más pártokkal, ezért a nyár elején megpróbáltuk összegezni, hogy 
kulturáltan, a környező polgári államokban, teh át Ausztriában, 
NSZK-ban, Olaszországban a pártok hogyan versenyeznek egymással. 
Ennek kialakítása, a tapasztalatok átvétele. Kevésbé a ka mpány 
mődzserére ügyelve és azt átvéve, mint inkább azt, hogy hogyan 
lehet gentleman's agreementtel , egy kölcsönös megállapodással, 
tisztességes, kulturált keretek között tartani a választási versenyt. 
- Az a feladatod, hogy ilyen jelentéseket készítsél? S azokkal mi 
lesz? 
- Nemcsak jelentés készült el, mert közben, a nyár közepétől láttuk, 
hogy a választások az általam remélthez képest - én szerettem volna, 
ha a választások novemberben vannak - eltolódnak és így minden figye
lem lényegében a kerekasztal tárgyalásra és most a kongresszusra 
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Ítélni. Addig még az egymással folytatott politikai küzdelmek és 
támadások is sokféleképpen alakíthatják az erőviszonyokat. —Jelenleg 
minden párt erősebbnek véli magát a valóságosnál. Én mégis úgy 
gondolom, hogy a MDF és eza politikai középpárti gondolat mindenkép
pen Magyarországon - sok más országban is - erős politikai csoporto
sulás lehet egy választáson, amelyik komoly erőt fog képezni. — 
- Mi az az eredmény, amivel az MDF elégedett lenne? 
- Erre nem tudok válaszolni, A MDF-nek, ha az elkövetkező hónapokban 
jól működik, profi módon szervezi meg saját működését és felkészül 
politikailag , szakértői háttérrel, — a szürkeállományt koncentrálni 
kell a legközelebbi napokban, hetekben széles tanácsadói testületben, 

^ erre kiválóan alkalmas az a gárda, amelyik az Ellenzéki Kerekasztal 
™ színeiben a MDF részéről résztvett a szakértői bizottságokban, -

ebben az esetben úgy gondolom, ha nem is abszolút többséget szerez
het egy ilyen középpárti erő, mint a MDF, de minden esetre komoly 
politikai csoport lehet, akár 40 %-os is. 
- Milyennek tűnnek ma az MSZMP esélyei, Gubcsi Lajos? 
Gubcsi: - Egyrészt értem Antal József dilemmáját, mert nagyon sok 
minden történik még ez év végéig, a következő év elejéig, aminek 
a kimenetelét és hatását a váalsztókra nehéz felmérni. Az MSZMP 
e sélyei ebben az évben hullámoztak megítélésünk szerint. Tavasszal 
még azt gondolhatttuk, hogy a legnagyobb párt, relatív többséggel. 
N yár közepére kialakult az az értékelés , hogy az MDF-fel együtt 
a két vezető párt. az időközi választások után kétségbeesett veié

ig menyek születtek, közöttük olyan is, hogy 10-20 %-ra szorulna vissza. 
Az MDF több vezetője úgy nyilatkozott és ezzel egyetértek egyébként, 
hogy egy méltatlan helyzetbe került,1 önmaga által méltatlan helyzetet 
teremtő' és ilyen választási végeredménnyel z áró MSZMP záloga volna 
egy tartósan elhúzódó instabil helyzetnek. Én nem gondolom, hogy az 
MSZMP-nek játszadoznia kellene az ellenzéki párt gondolatával, nemcsak 
azért, mert egy párt ne induljon így választási harcba, hanem azért 
sem, mert a felelősség a kialakult helyzetért az MSZMP-t terheli 
elsősorban, ezért ennek a megoldásában bármilyen, komoly konstelláció
ban szerepet kell játszania. Ha az MSZMP a kongresszus után mint egy 
valóban új politikai párt lép a színre, ezt a politikai stabilizáló 
vagy egyensúlyát visszaállító szerepét megcélozhatja és a választá
sokig erőt gyűjthet úgy, hogy nagyjából az MDF-fel azonos eséllyel 
végezhet. Ami azt jelenti, hogy becslésem szerint 30 %. 
- Az SzDSz, a Szabad Demokraták Szövetsége milyen eredményre szá
mat, Tamás Gáspár Miklós? 
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Tamás: - Jobbra annál, mint amit a jelenlegi helyzetből lehetne 
következtetni. A SzDSz jelenleg a közvéleménykutatásokban nem áll 
jól, részben saját hibánkból, részben a politikai helyzet következ
ményeképpen. Azt hiszem, ez változni fog, azért mert ....lesz ideje 
februárig, márciusig....akkor annak az örömteli? sokkja, hogy vannak 
ellenzéki pártok, el fog párologni és a választók inkább meg fogják 
nézni a pártok programjait, azt, hogy mit várhatnak konkrétan a 
pártoktól. És ha sikerül jobban eljuttatnunk az eddigieknél a mondani
valónkat a választókhoz .... — (rossz vétel miatt egy szakasz ért
hetetlen.) - De amit Tarnói Gizella bevezetőben mondott, ehhez azt 
mondanám, hog ynem tudom, mennyiben nevezhetők szabadnak ezek a vá
lasztások amelyben az uralkodó kommunista párt kezében tartja 
a ....minden...szervezetei vannak, egybefonódik a gazdasági vezetés- { 
sel... és kezében van az erőszak ? ...a hadsereg és a rendőrség, to
vábbá magánhadsereggel rendelkezik Fölül pedig láthatólag ... 
olyan ...jelennek meg a politikai színtéren, akik ellenzéki színben 
is föltűnnek, de nem azok, hanem az MSZMP 
- Ez csak az MSZMP-nek rossz -
- Ez nem biztos Az állampolgár szabadon választhat, de 

például ...aláírás Összegyűjtését teszi kötelezővé egy jelölt 
állításához, ....ami azt jelenti, hogy azok az emberek, akik egy urna 
...szavaznának egy radikális ellenzéki pártra, a nevüket, az aláírá
sukat talán nem adják egy jelölt állításához. És azt hiszem,hogy 
az a kör, amelyből különféle radikális ellenzéki pártok válogathatná
nak olyan támogatókat, akik a nevüket adnák ehhez, viszonylag zárt, 
mivel csak egyilyen cetlit lehet adni, ezért az az ellenzéki párt * 
fogja megszerezni a tá mogatást, aki előbb jut el a postáshoz. Ami 
pedig a változatlan állami és társadalmi struktúrát jelenti, amelyre 
ennek a parlamenti díszletnek föl kell épülnie, teljesen változatlan. 
Azt próbáltuk elérni a tárgyalás sorozattal, hogy ez változzék vala
miképp, hogy ezekben a kérdésekben létrejöjjön megegyezés, ez külön
féle okokból nem sikerült és így fél-szabad vá lasztások lesznek.Én 
ezt is haladásnak tartom, jobbak,mint semmilyen választások. Egy 
álparlament is jobb, mint egy semmilyen parlament, Magyarországon ma 
szabadon lehet beszélni, me rt itt ülünk és szabadon beszélünk, 
nincs cenzúra, valóban haladásokat értünk el egy csomó kérdésben, 
amely kulcskérdés a demokrácia szempontjából, de ne nevezzünk szabad 
választásoknak olyan választásokat, amelyátnek a szabadságáról egyelőre 
még nem lehetünk meggyőződve. Nevezzük ezt egy viszonylagos, relatív 
előnynek és haladásnak, nevezzük annak, ami. 
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- Az elmúlt napok egyik tanulsága számomra, hogy a jövőben ha a 
pártok leülnek egymással és aláírnak majd valamit, mint ahogy 
történt ez a múlt hétfőn, akkor előtte valamilyen módon garantálniok 
kell, hogy az aláírásuk annyit ér, amennyit szántak neki, magyarul 
Tamás Gáspár Miklós, gondolom, hogy az SzDSz részéről nem kívánja 
tagadni az SZDSz aláíróinak választásokkal kapcsolatos eltökéltségét. 
- Gubcsi Lajos kérdezett. 
- Mint tudja, nem írtuk alá. 

* > * • 
- Semmit. A megállapodást nem írtuk alá. 
- De nem ezért írták alá. 
- Nem ezért. 
- A szabad választásokat nem vonta kétségbe senki, mert nem tárgyaltak 
volna nyilván róla három hónapig. 
- Elnézést. A megállapodást nem azért nem írtuk alá, mert a megálla
podás nem jó, hanem nem tartottuk elégnek. Az elért eredményben benne 
vannak fontos és jó eredmények és ebben valamennyien egyetértünk az 
ellenzékben. Mi ezt nem tartottukkielégltőnek, ez egy taktikai kér
dés , mi fontos taktikai kédésnek tartjuk, de ez nem jelenti azt,hogy 
le akarom becsülni az elért haladást, úgy vélem, hogy nem teremtődik 
kellő !5Z ámú garancia a választások teljes szabadágára, de kétség
kívül haladás történt, ezt mi is elismerjük. 
- Antal József jegyzetelt. 

Csak egy gondolatot. Azt hiszem, hogy nem érthetek egyet Tamás 
Gáspárral sok vonatkozásban. Az egyik az, hog yszabad választásokat 
nem lehet tartani és hogy ez nem tükrözné előre. Eleve rossznak 
tartom, hogy ezt előre belesulykolni a magyar lakosságba és a világba 
vagy önmagunkba, hog ynem lehet szabad választás, mert idegen csapatok 
állomásoznak itt, stb. 1945-ben sokkal hatásosabban állomásoztak 
itt idegen csapatok és a Független Kisgazdapárt nyugodtan 57 %-os 
többséget szerzett, tehát azt kétségbe vonom, sőt a lakosság maga
tartása még a mostani időszaki, ill. pótválasztásokon is jelzi,hogy 
egy ilyen helyzetben, éppen ellenérzései következtében nyugodtan 
választhat és szabadon is, ha ennek a granciái megvannak. Azt kell 
elsősorban biztosítani, hogy a keretei meglegyenek a szabad válasz
tásnak. Hogy a szabad válsztások eredményét hogy fogjuk tudni érvénye
síteni, az lehet egy kérdés és az az akkori politikai viszonyoknak 
lesz a következménye, hogy hogy tudjuk vagy nem tudjuk érvényesí
teni. Ez más kérdés. És 1945-ben ugyanez volt a kérdés, hgoy a 
nagy, .abszolút többséget megnyert párt, ill. az ahhoz kapcsolódó 
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más politikai pártok akkor nemzetközi jogilag is megszállt státusz-
b an, nem érvényesíthették az akaratukat. Ha ezt a mai helyzetre 
alkalmazom, ez majd el fog dőlni, hogy abban a politkai helyzetben 
leszünk-e olyan állapotban és lesz-e erőnk érvényesíteni azt, 
amit a választásokon elérünk. A másik kérdés, amire Tamás Gáspár 
utalt, én nem akarok kifejezetten a megállapodásról beszélni, mert 
azt hiszem, a nézők már meg fogjuák unni, hogy magyarázzuk a meg
állapodást, én magam is a TV-ben is két alkalommal kellett, hogy 
erről beszéljek, említettem is Tamás Gáspárnak ugyanúgy, mint az 
előző műsorokban,kollégáimnak, csak akkor válaszolok, ha provokálnak 
ezekre a kérdésekre, mert én jó megállapodásnak tartom, korrektnek 
és bízom abban, hogy egy olyan foylamatot indított el ez a megálla- -
podás, amiben azt is el fogjuk érni, amit ebben a pillanatban még 
nem tekinthettünk részének. De a munkahelyi pártszervezeteknek a 
megszüntetése, az része a megállapodásnak abban a formában, hogym i 
ezt külön nyilatkozatban, pótlólag is közöltük és külön nyilatkoza
tot csatoltunk a megállapodáshoz, továbbá -
- Nem része, de önök nem értettek azzal egyet -
- Nem, kifejezetten, hangsúlyozottan leszögeztük és külön nyilatkoza
tot csatoltattunk a megállapodáshoz, amiben fenntartjuk, hog ya 
munkahelyeken nem lehetnek pártszervezetek, meggyőződésünk szerint 
ezt a kormány éppúgy tudja, mint mi, hiszen felelős a termelés irá
nyításáért is közvetve és nem dezorganizálhatja a munkahelyeket. 
Meggyőződésünk, hogy a parlamentben lévő képviselőknek függetlenül 
az MSZMP-tagságától, annak a menedzser rétegnek, akik pontosan ^ 
tudja, hogy miért felelősek a munkahelyeken, meggyőződésünk szerint 
még a kongresszus után nyilvánvaló, hog yaz MS2MP-ben is meglesznek 
azok, akik felfogják, hogy itt miről van szó. Minden esetre mi 
itt jottányit sem adtunk fel elűző állásppontunkból, ugyanúgy a 
Tamás Gáspár által említett különhadsereg és egyebek, munkásőrség, 
ott is fenntartottuk az álláspontunkat, mi fogalmaztuk meg, maga 
az MDF-delegáció a munkásőrség megszüntetésére vonatkozó teljes 
nyilatkozatot, ezt is csatoltattuk a megállapodáshoz és átadtuk, 
ez is így került a kormány elé. Tehát én úgy gondolom, hogy ameny-
nyire itt a választásokon hátrányok lehetnek, ugyanaz a választásokon 
előnyként is jelentkezik. Tehát én a választások eredményének elő
zetes beállítását abban a formában, hogy eleve nem lehet jó ered
ménye és nem lehet szabad választás, ezzel nem érthetek egyet és 
politikailag is teljesen elhibázottnak tartom ennek a mostani hang
súlyozását. 
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- Tehát ön szerint teljesen egyenlőek az esélye a pártok között 
a választásokon, ...mondta,hogy az MSZMP-nek jobb feltételei vannak. 
- Az MSZMPnek jobbak a feltételei, egyszerűen azért, mert valóban 
egy kialakult infrastruktúrával, kialakult bázissal és 40 éven 
keresztül kinevelt és magához vonzott politikai hatalomszakértőkkel, 
hogy finoman fejezzem ki magam, rendelkezik. Azonban ennek ellentéte
leként ott áll mindaz, hogy az országot válságba vezették és egy 
olyan hel yzetbe h ózták, aminek következtében neméppen előnyös 
politikai feltételek között indulhatnak a választásokon, tehát 
politikailag, erkölcsileg óriási tehertétel is nehezedik az MSZMP-
re vagy bármelyik utódpártra, amelyik ezt vállalja és gondolom azért 

j ^ egy ilyen párt lesz, mert ennek a pártnak erről el kell bizonyos 
értelemben számolni, hogy mit tettek,milyen körülmények között és 
ez egy választáson nem éppen előny, hog ymindaz, ami ebben az ország
ban ma rossz vagy elhibázott és krízishez vezetet, az végeredményben 
az MSZMP ... 
- Kérnék szót . {hangzavar) 
- A következőt szeretném m ost itt kérni önöktől mint mai és jövő
beli tárgyaló partnereinktől. És a rádión keresz tül a különböző 
pártok képviselőitől, szimpatizánsaitól, aktivistáitól. Ezen a 
héten jártam Zala megyében, jártam Somogy megyében. Tolna megyében 
és Bács-Kiskunban. Abban mindenütt kétségbeesetten látok egységet az 
emberekben, hog y idegesek, feszültek, holott ebben az orzságban 
ebben az évben olyan elementáris, tisztességes politikai megállapo-

4B dások történtek, konszenzusok, amelyekre nyugodtan alapozhatnánk 
egy társadalmi egyensúlyt, a hangulatban legalábbis. Ezért minden 
pártot szeretnék arra kérni, hog yezt a lakossági türelmet ne eméssze 
fel, ne játssza el, ne bombázza állandóan a lakosság türelmét. És 
a másik megjegyzésem, ne bombázza azzal, hogy a saját pártjának 
programja , arcéle megfaragása helyett, amire mindannyian rákény
szerülünk, nemcsak az MSZMP, hanem minden más párt is, mert tartozunk 
ezzel, hogy e-helyett abban látja az egységet és az elrugaszkodás 
lehetőségét, hogy az MSZMP-rŐl beszél, az MSZMP bűneit tárgyalja. 
Az MSZMP eléggé kritikus helyzetben van és eléggé kritikus mentali
tása is ahhoz, hog ya társadalom színe előtt elvégezze ezt az el
számolást és elemzést. Nem vezet semmire se, ha ebben a kölcsönös 
provokatív hangulatban azzal szórakoztatjuk egymást és persze bántjuk 
a nézők stabilitás-érzékét, hog yminősítjük egymást állandóan.Ennyit 
erről most. 
- Tamás Gáspár Miklós már nagyon régen szeretett volna közbeszólni. 
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- Igen, én azt hiszem, hogy Antal József félreértett részben, az állá: 
pontunk azt hiszem közelebb áll egymáshoz, mint talán gondolja. Ui. 
arra próbáltam célozni, hogy amit említett, a 45-ös választásokkal 
kapcsolatban, hogy volt egy nem konununista többség,a mely kommunista 
államhoz vezetett annak ellenére, hogy ennek nem volt igazi népi tá
mogatása, ez az, ami féló. Hát én egyáltalán nem gondolom, hogy az 
MSZMP meg fogja nyerni a választásokat, bármikor, infrastruktúrája 
van, meg ilyesmi, kizártnak tartom, ha a jelenlegi trendeket meg 
leheth osszabbítani. Én nem erre gondolok. Én attól tartok csak 
és ettől nagyon komolyan tartok, mert egy történelmi esély van, 
amit ...nem volna szabad elszalasztani, hog yitt egy felemás, nem 
őszinte konstrukció jön létre egy kommunista alapokon, egy nyugati ^ 
demokrácia díszlete . Én azt hiszem, hogy ez a díszlet talán meg 
tudja változtatni a forgószinpadot és a süllyesztőt is a későbbiekben. 
Ehhez nagyon sok szerencse kellene. De gondoljunk bele abba, hogy ha 
a változatlan kádári alapstruktúra fölött lesz egy szabadon válasz
tott, valóban, ebben az értelemben szabadon választott parlament, 
elismerem, ha lesz egy ilyen fölépítménye ennek, akkor hogyan lehet 
azt megváltoztatni? Ti. itt volt az esély, hogy megegyezéssel lehe
tett volna ezt megváltoztatni. Hogyha majd egy -
- Mi az az alapstruktúra? 
- Hát pl. a szocialista gazdaságnak nevezett struktúra, amelyen 
szintén el lehetett volna kezdeni az első változtatásokat, de csak 
kapavágás ...történt, más nem történt. Másrészt pedig a munkahelyi 
pártszervezet kérdése azért és az összes többi hasonló azért fontos, ^ 
mert itt nekünk egy olyan változtatást kell elvégeznünk, ha demokrá
ciát akarunk, ahol az államnak el kell válnia a kommunista párttól 
mint második államtól, s a gazdaságnak is el kellene válnia az állam
tól. Ezek a XX. század liberális feladatai. Hogyha ez nekünk nem 
sikerül, akkor vagy erőtlen lesz a kormány, amire Antal József is 
célzott, hogy esetleg nem sikerül az új, nem kommunista kormánynak 
és parlamentnek rákényszeríteni ezt a struktúrát arra, hogy meg
változzék, vagy ha igen, akkor tkp.?csak rendeleti, tehát forradalmi? 
úton tudja igazában megváltoztatni. Én nem attól tartok, hogy a 
népakarat szerkezete el fog torzulni a választások eredményei követ
keztében, én azt gondolom, hogy a magyar választó nagyjából, bár
milyen manipulációk lesznek, végső soron ki fogja fejezni az akaratát, 
ebben én is bízom, különben nem volnék tagja egy ilyen pártnak, 
amely indula választásokon. De kétlem, hogy ez elég lesz ahhoz,hogy 
itt igazából demokrácia legyen. És nem biztos, hog yvan még egy esé-
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lyünk. Én attól tartok, hog y a hosszú antidemokratikus föllazítása 
a magyar közvéleménynek elég hatásos lehet még hosszan ahhoz,hogy 
ha csalódnia kell a magyar közvéleménynek, a magyar választópolgárraík, 
a közönségnek csalódnia kell a demokrácia elsó hónapjaiban, éveiben^ 
éppen azért, mert ez a parlamenti felső rétege a politikai életnek 
nem tudja keresztülvinni az akaratát, eltávolodik a demokrácia esz
ményeitől. Gondoljunk Lengyelországra, ah ol ez a folyamat máris 
megkezidödött. Én reális veszélyekről beszélek, ezek nem kitalált 
veszélyek és itt komolyan kell beszélnünk a választópolgárokkal 
és reményt, kétséget egyaránt adagolnunk, meggyőződésünk szerint. 
Én tudom, hogy aggályos kételyeket kelteni, Antal Józsefnekigaza 
van, nekünk lelkesíteni is kell a választókat. 

Nekünk nem kell adagolni a kétséget vagy reményt, milyen menr^-Ü-
ségben, úgy tűnik, ez eléggé be van adagolva a magyar társadalom 
nagyrészében, az aggodalom éppen úgy, mint a remény. Azok a tények, 
amelyek a mostani választásokkal kapcsolatban is felszínre jöttek 
és amelyeket a közvéleménykutatások is állandóan jeleznek, hogy kb. 
a társadalom fele, a választók fele az, aki elszántan úgy gondolja, 
hogy 6 valószínű el fog menni szavazni. A másik fele egy nagyon 
amorf, jelen pillanatban nem tud mit kezdeni ezzel a típusú politikai 
folyamattal. Ez a fele az, amelyikért az itt lévő mindhárom pártnak 
közös érdeke az, hogy valamilyen mértékben a politikai életbe be
vonja, mobilizálja. Tehát ez a kettősség, ami ezt a vitát isjellemzij.„ 
hzogy vannak bizonyos alapérdekek, ha a résztvevő pártok mindegyike 
úgy gondolja, hogy demokratikus közéleten keresztül próbálja megvívni 
a csatáját egymással, akkor akárhogy is, a választásra való figyelem
mel már megpróbálják az egymás arcélét pontosában kifaragni, de 
még mindig benne marad egy csomó olyan meg nem oldott feladat -
- Mit mutat ez a Gallup vizsgálat, abban az értelemben, ha alacsony 
a választói részvétel, az mely pártoknak kedvez és ha magas, az 
mely pártoknak kedvezőtlen? • . • 
- Megpróbáltuk aszerint bontani a választókat, hogy akik tudják már,̂  
hogy elmennek szavazni, azok között vajon változik-e az egyes párto*. 
szimpátia-szavazata, - ez még nem választási előrejelzés - ebben 
pl. nagyon érdekes az, hog yaz MSZMP-nek magasabb az aránya azok kö
zött, akik tudják, hogy el fognak menni szavazni, mint az általános 
népességben. Az MSZMP sz ámára, ez úgy tűnik, hogy ebben az értelemben 
nem az az érdeke, mint az itt lévő másik két pártnak,hiszen az 6 
számára minél kevesebben mennek el szavazni, annál nagyobb lesz az 
ő viszonylagos szavazóinak az aránya 
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hiszem , valami ilyen vagy hasonlónak kell majd elhangoznia. - Kérjük 
technikai helyiségünkben lévő kollégáinkat, indítsák el azt a négy 
darab egy perces felvételt, amelyen a Schlachta Margit pártja, a 
szociáldemokraták, a Barankovics-párt és Magyar Kommunista Párt 
szólal meg: 

- T. választó polgárok. A nói tábornak gyökérpogramján kívül aktuális 
céljai is vannak. — A z egyház és állam együttműködésének biztosí
tásáért., a hitvallásos iskolák megtartásáért, az osztályuralommal 
szemben a krisztusi demokrácia érvényesüléséért, az összes társadalmi 
osztályok értékeinek elismertetéséért való munka. Az erőszak elÖ-
törésével szemben a nő lelkiségének érvényesülését kívánja a közélet
ben. Egy egészen aktuális programot is kötelességünkké tesz a három 
éves terv. 

- Mi szociáldemokraták megmuta-ttuk az utat és nem fáradunk el, hogy 
újra és újra megmutassuk. Merő tévedés azt hinni, hog yolyan társa
dalomban, amely a munka értelmes megszervezésén, a tőke hatatImának és 
befolyásának korlátozásán vagy éppen megsemmisítésén épül fel, amely
ben a raagánérdeka közösség érdeke alá kerül, amelyben ttehát az egyéni 
kisajátítás lehetősége megszűnik, kurtább lesz az egyén személyes 
szabadsága. Ellenkezően, a kizsákmányolás, a létbizonytalanság meg
szűnésével egyidejűleg válik az ember igazán szabaddá. És annak a 
hírverésnek se adjon h itelt senki sem,h ogy mi szoc.demokraták 
föla-dtuk volna vagy föl akarnók adni pártunk önállóságát és függet
lenségét. Erről szó sincs, erről szó sera lehet. 

- Szükségesnek tartjuk az alkotmánybíróság megszervezését, a közigaz
gatási bíráskodás korszerű reformját és a személyes szabadságjogok 
védelmének új,, törvényes kiépítését, valmaint egy új és igazságos 
választójogi törvény megalkotását. A nép valóságos Önkormányzatának 
azonban nemcsak a törvényhozásban kell megvalósulnia, hanem a terü
leti és a testületi önkormányzatokban is. Evangéliumi szocializmust 
hirdetünk, amelynek jelszava nem az, hog ytulajdona ne legyen sekinek, 
csak az államnak, hanem az, hog ymindenkinek lehetővé tétessék, hogy 
tisztességes munkájával annyi magántulajdont szerezhessen, amennyi 
ma gyakorlatilag szükséges az ember függsetlenségéhez. Egyik szélső
séghez sem csatlakozunk. Keresztény ségünkből nem engedünk balra, 
szociális és demokratikus meggyőződésünkből pedig nem engedünk jobbra, 
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- Kedves hallgatóira, a választások előestéjén legyen szabad ismertetnen 
pártunknak, a Magyar Kommunista Pártnak munkáját és célkitűzéseit. 
Számszerűen pártunk befolyásának növekedése abban nyilvánult meg, hogy 
augusztus folyamán százezer új tagot nyertünk. Ezeknek az új párttagok
nak jelentékeny része más pártokból jött át hozzánk, miután a válasz
tási küzdelem folyamán összehasonlította a különböző pártok teljesít
ményeit és úgy találta, hogy ez az összehasonlítás eredményeképpen 
hozzánk kell átlépnie. A belépők majdnem fele asszony, ami mutatja, 
hogy azokat a rágalmakat, amelyek az 1945-ös választásokon úgy hangzot
tak, hogy a KP a család, a vallás és a haza ellen van, ma már nem hi
szik. 

- Schlachta Margitot, Szakasits Árpádot, Barankovics Istvánt és ™ 
Rákosi Mátyást hallottuk. Viaszlemezen mardtak meg a Rádiónak ezek a 
felvételei, nem a legjobb minőségben sikerült a másolatokat készíteni, 
ezért elnézést, de jó, hog ymegvannak. 
- Az előbb értékes véleményt hallottunk arról, hog ymilyen infláció 
van a pártok nevének piacán. Tudok egy olyan közvéleménykutatásról, 
nagy, országos, ezer mintás kutatásról, amelyben viszonylag jó 
végeredménnyel, 10-12 %-kal szerepelt egy párt, ha jól emlékszem, 
Magyar Demokrata Párt. Ilyen azonban nincsen. 
- Azt hiszem, ez a Független Demokrata - a volt Balogh-párt. 
- A kutatók beszerkesztették tréfából, hogy erre ön szavazna-e. És 
12 % szavazott. Tehát miközben infláció van a szólamok és nevek piacán 
közben nagy hiány van a programok piacán. ^ 
- Én a Magyar NÉppárt képviselőitől hallottam, hogy akkor, amikor meg
alakult az Ellenzéki Kerekasztal, akkor az ő pártbéli tevékenységük, 
vagyis a tagtoborzásuk szinte teljes mértékben leállt, mert az emberek 
szemében teljesen összemosódtak a pártok. Azt tudták, hogy Ellenzéki 
Kerekasztal, hogy e között van olyan is, aki az ő oldalukra állna és 
van olyan is, amelyik nem, ezt már nem tudták megkülönböztetni, zavaro; 
lett a helyzet. 
- Nagyon érdekes különben az, hogyha azt nézzük, hogy az embereknek 
különböző politikai értékek mentén kirajzolódó skálákon hol helyezked
nek el, például alapkérdésekben mi a fontosabb, az egyenlőség vagy 
egy egyéni erőfeszítéseket akár díjazó rendszer, amely az egyenlőt
lenségeket fokozza, - mi a fontosabb, az egyén erőfeszítése és az 
egyén felelősségvállalása saját magával vagy az állam gondoskodása. 
Alapkérdések, amelyek mentén a pártok politikai programjának különbö
zőnek kellene lenn i. Úgy tűnik, hogy a választóik sz ámára ez még 
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nem jelent különbségeket. Éppen annyi az MSZMP-re szavazók aránya 
között, mint az MDF-re? (SzDSZ-re?) szavazók aránya között, ha 
nagyon extrémen akarok fogalmazni, pl. az egyenlőségpártiak aránya. 
- Hogy az emberek nem pontosan ismerik ki magukat, ezen nincs 
mit csodálkozni, de most ebben is egy átmeneti időszakban élünk és 
a jelenleg működő politikai szervezetek és pártok nem tekinthetők 
a magyar politikai élet végleges pártjainak és nem tekinthető ki
alakultnak a magyar politikai pártstruktúra. Nekünk az a nemzeti 
érdekünk is és az Európához való felzárkózás, hogy divatosan 
szóljak azt kívánja, hogy a nagy európai pártpolitkai irányok felé 
mozduljunk el és a kikristályosodás mindenképpen abba az irányba kell 
hogy haladjon, amit Európa jelent, tehát Magyarországnak egyszerűen 
szüksége van arra, hog y legyen egy olyan szociáldemokrata pártja, 
amelyik Európában elfogadható és amelyik egy uralkodó politikai 
irányzat, ugyanúgy szüksége van egy liberális politikai pártra, 
továbbá egy olyan politikai pártra, amely megfelel az európai nép
párti, kereszténydemokrata, ez a skandináv országokban és részben 
Angliában is egy konzervatív-liberális irányt jelent. Nyilvánvaló, 
hogy ma egyik politikai párt sem tekinthető ebbe a három fő irány
zatba még kialakultnak, nyilvánvaló, hogy a kommunista pártnak is 
itt kell majd valahol keresnie az olasz KP és a nyugati baloldali 
szocialista pártok között a helyét és ha ezt kialakítottuk, akkor 
kapcsolódhatunk be Európába megfelelő partnerrendszerrel. 
- Ez egy nagyon hosszú távú program, 
- Nem olyan hosszú távú, megítélésem sze rint a választásokat köve
tően ebbe az irányba kell a fejlődésnek menni. Addig, mert nincs 
rá idő és nem voltunk megfelelően előkészülve, többet nem tehettünk, 
én magam már tavaly októberben is a Kisgazda Pártban és más helyen 
elmondott felszólalásaimban is ezt mondtam el, sajnos az MSZMP belsS 
politikai küzdelmei és kialakulatlansága sok vonatkozásban, a koncep
ciójának a kialakulása lehetetlenné tette azt és az ellenzék belső 
gyengeségei és vitái, hogy valóban kialakuljon egy ilyen politikai 
struktúra már, ezért ez elhalasztódik, de ebbe az irányba kell men
nünk, nics más utunk és itt kell tkp. arról szólni, ami olyan sokszor 
okozott itt vihart és félreértést, az a bizonyos politikai centriom 
gondolata, amit mi is, én is személy szerint képviselek, az ennyit 
jelent a valóságban és ennek az európai pártstruktúrának jelen pilla
natban éppúgy nem felel meg még nyilvánvalóan az MDF sem, a többi 
párt sem, de a szabad demokraták sem és még nem beszélhe tünk valódi 
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liberális pártról, valódi szoc.demokrata pártról- Nem történt meg é s 
ezen nincs mit csodálkozni,h ogy még nem történt meg. 
- Ha körülnézünk, a világban mindenütt, ahol diktatúra után követ
kezett a demokrácia, több száz párt alakult. Viszont ezeknek a 
pártoknak valmailyen módon koalícióra kellett lépniök és ez egy meg
lehetősen hosszú folyamat eredményeképpen krisztályosodhatott ki, 
amire ön hivatkoz ik, hogy nekünk követni kell. Félek, hogy ettől 
még messze vagyunk. 
- Én a szavaiból azt véltem kiérezni, hogy mintha ön már leszámolt 
volna azzal, hog ya szabad demokratákkal és a FiDESzszel, akik 
esetleg ennek a liberális pártnak lehetnek a magvai, csírái, mintha 
ezekkel még az MDF együttműködhetne most a választásokon. | 
- Erre nagyon rövid az idö arra, hogy pontosan válaszoljak. Én a 
SzDSz-et nem tartom a klasszikus európai liberalizmus letéteményesé
nek egészének, ehhez némi jogom is van, nemcsak azért, mert doktori 
disszertációmat akkor írtam a libealizmusról, amikor nem volt szokás 
Magyarországon ilyenről írni, de ezen túlmenően nem tartom sem a 
FIDESZt, sem a SZDSz-et jelen formájában, nem tartom az európai 
liberális irányzat követőjének éppúgy, mint ahogy a többi párt is 
nincs úgy kialakulva. 
- A centrumba se sorolná őket. 
- A centrumot sem sorolhatom, ez mutatja, hogy még nincsenek kész 
a magyar politikai formációk. Ami az együttműködést illeti, ez a 
helyi választásokon látható,hogy bizonyos együttműködés kialakult 
aFIDESz, az SZDSZ és a Demorkata Fórum között, hiszen vidéken és *« 
helyben egyszerűen csak ezek voltak az elmúlt években és ott sok min
den másképp jelentkezik,eszmeileg, politikai filozófiában nem úgy 
vetődnek fel a kérdések, mint Budapesten, a szeméylek, indulatok, 
érzelmek, minden szerepet játszik, itt Pesten talán jobban érződnek 
a különbségek. 
- Úgy gondolja,hogy helyi szövetség lehetséges, országos nem? 
- Azt gondolom és hát a MDF elnökségének a határozata is az, amit 
a választmány is alátámasztott, demindez majd az országos gyűlésen 
dől el, semmiféle előzetes választási egyezséget mi nem akarunk kötni, 
egyetlen politikai párttal sem, formális egyezséget, mi mindenütt 
akarunk indítani külön jelöltet, az a véleményünk, hog ytisztességes 
szövetségi rendszer nem alakulhat ki, csak akkor, ha pontosan lehet 
tudni, hogy ki milyen erős, mert különben állandóan csak ezt lehet 
egymásnak mondogatni, hogy énmiattam sikerült neked. 
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- Tamás Gáspár Miklós egyetért ezzel , hogy az első fordulóban mindenki 
indítson jelöltet az ellenzékbe, és a második fordulóban aztán majd -
- Ez elkerülhetetlen a választási rendszer kényszere folytán. Attól 
függ a megyei és országos listákra való fölkerülés, továbbá a pénz, 
a médiában az idő, a lapokban a hely, hogy hány jelöltet lehet indí
tani, ezért mindenki minél több jelöltet fog állítani, ....harcok 
fognak Lezajlani a kerületekben egészen hasonló jelöltek között.Ez 
a választási rendszer kényszere. Az viszont,am it Antal József mond, 
az rendkívül érdekes és nagyjából egyet is értek vele, én is azt 
gondolom, hogy itt harminc párt a végén, hanem valamiképpen ezek ki 
fognak kristályosodni nagyobb csoportokká. A baj csak az, hogy milyen 
csoportok fognak kikristályosodni. Ui. jelen pillanatban, ha megnézzük 
minden pártnak az átlagos nyilatkozatait, Magyarországon vanharminc 
középbal párt. Mindegyik hangsúlyozza pl. a magántulajdon melletti, 
piac melletti elkötelezettségét, valamint a szociális védőháló melletti 
elköt elezettségét és nem hajlandó választani ezek között az értékek 
között. És ez érthető is, ame nnyiben az ember szaazatot kíván szerezni 
de Gz nem hiszem, hogy tartható. Én azt gondolom, hogy itt valóban 
világosabban kell fogalmazni, de itt a saját pártom is bizonyos értelem 
ben hibás, mint valamennyi, mert noha a programja szemben azzal itt, 
amint Antal József mondta, klasszikus liberális program, -
- A program igen. 
- A program igen, íg y van-
- De a részvevők nem és a mentalitás, az egészében nem jelzi ezt, 
de részben van talán egy liberális szárnya és téged egyértelműen azt 
hiszem ide sorolnálak bármikor. 
- Az engem is elgondolkodtat, hogy miközben a legnagyobb sikert arató 
párt, az MDF - az időközi választásokra gondolok - nem zár ki előre 
koalíciós lehetőségeket, sőt keresi ezt, aközben az SZDSZ nevében, 
mert gondolom nemmagánnyilatkozatok folynak, RAJK László azt mondta, 
írta, hogy semmiféle koalíciót sem alkot olyan kormányban és nem 
vesz részt olyan kormányban,a melybe az MSZMP bármely szárnya be
kerül. Ez tisztességes lehet ugyan, csak kicsit meghökkentő ennyire 
messze a választásoktól. Amint meghökkent engem az is , amikor azt 
mondja egy szoc.dem. ügyvivő vagy szóvivő, hogy sem a választások 
előtt, sem a választásokután az MSZMP-vel semmilyen koalíciót nem 
képez, nem akar képezni. 
- Az MSZMP-nek mi az alapállása ebben a kérdésben? 
- Rendkívül nyitott és nyilvánvalóan most terítékre kell hozni a 
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gazdasági kérdéseket. Ebben sok minden eldől majd. Sürgetőnek tartom, 
hogy az államháztartási vita közös koncepció alapján szüljön majd 
egy tervezetet, az állami vagyonalap, hogy megszüntethessük a kiáru
sítást, a szociális védőháló kiépítésének eszközei, tehát társadalom
biztosítás még most, és így tovább. M ert nincs idő. 
- Nem nagyon. Néhány telefonhívás hátra van. Ellenzéki nézeteket 
fejtettek ki a telefonhívók. Marosi Pálné: persze, hogy félnek az 
embere, mitől legyenek nyugodtak, hiszen átélték 56-ot. Vértesné: 
miért olyan sürgős az elnökválasztás, még nincs is köztársaság. 
- Csakugyan. 
- Lesz köztársaság? 
- Lesz. Névtelen telefonáló, azt mondja, nem mondja meg a nevét, mer 
fél. Azt mondja, a zsarnok sosem mondott le a hatalomról és a válasz 
tások nem lesznek szabadon, ha előbb nem ropognak fegyverek. Úgy 
veszem észre, hogy itt ezt senki se kívánja, a jelenlévők közül. 
Fábri Béla üzeni Tamás Gáspár Miklósnak, hogy az veszélyezteti a 
választások szabadságát, ha az MSZMP kettéesik és nem pedig az, 
ha az MSZMP erős. - Még volna, de ennyit a telefonokról. 
- Ez a sorozat egyelőre kéthetenként jelentkezik, egy órás adásban, 
ezzel az a célunk, hogy részben azonos kérdésekről a különböző pártok 
vagy szervezeteknek a véleményét bemutassuk, részben pedig bemutassuk 
a pártokat és a programjaikat. Ez a mai beszélgetésen még nem sike
rült, még csak a feszülő indulatokból érzékelhettek valamit a hall
gatók, bízunk benne, hogy ez legközelebb azt a célt fogja szolgálni, 
hogy választóképesek legyenek a hallgatóink.Kérjük, Írjanak, mondják^ 
el, hogy milyen legyen ez aműsor, ha van erről valakinek véleménye, 
a VÁLASZTÓ c. műsor ui. a választóért van. 

h 
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A mikroífonnál a szerkesztő: Tamási Zoltán 
Tartalom 

- Részletes jelentéseinkkövetkeznek 
Hegyi-Karabahban ismeretlen tettesek felrobbantottak egy katonákkal 
teli teherautót, egy katona meghalt, négyen megsebesültek. A főként 
örmények lakta autonóm terület katonai parancsnoka aggodalmát fejez
te ki amiatt, hogy egyre gyakoribbak a rendenntartó erők ellen el
követett merényletek az Azerbajdzsánhoz tartozó Karabahban. 

- Moldáviában viszont normalizálódik a helyzet. Izbéki Gábor jelenti. 

- Moldávia két nagy iparvárosában végetért a jó hónapos poli
tikai sztrájk.. A két város zömének jobbára oroszakjú munkásai abban 
bízva hagyták abba a sztrájkot, hgoy a helyi parlament ma kezudŐdött 
ülésén egyenrangúnak ismerik el az oroszt és amoldován nyelvet. A 
sztrájk augusztus közepe után azért kezdődött el, mert az alkotmány
módosítást a moldovánt tette egyedüli hivatalos nyelvvé, A többnyire 
oroszok, ill. ukránok és törökök lakta területen a helyi hatalmi 
szervek megvétózták a köztársasági alkotmányt és már korábban a helyi, 
és a moldován nyelvi jogegyenlősége mellett döntöttek. A moldáv és 
a többi nem-orosz köztársaság oroszajkú lakossága egyetértéssel fo-

A gadta az SZKP nemzeti politikai állásfoglalásának azt a részét, amely 
szerint az orosz legyen összállami hivatalos nyelv, amellett, hogy 
minden köztársaságban a helyiek anyanyelve is hivatalos rangra emel
kedik. 

- Mindkét elnöknek szüksége van a sikerre, ezért lehetett eredményes 
a szovjet-amerikai külügyminiszteri találkozó - vélik a nyugatnémet 
hírmagyarázók. Most Gorbacsov szempontjait ismerteti Bernáth György. 

- Gorbacsovot az vette rá az engedményre, hogy belpolitikai 
nehézségei közepette kénytelen külföldön sikerélményt keresni és 
találni, ha pedig reformjait megakarja valósítani, kérnie kell a 
Nyugat kereskdelmi- és pénzügyi együttműködését, ennek pedig kimon-
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kel alégiügyi kapcsolatok további liberalizálását és azt vitatják 
meg, miként kapcsolódhat be az olasz működőtöké a Bécs-Budapest 
világkiállítás rendezésébe. Egy francia céggel pedig a Dél-Buda-
rákospcilotali metró vonal építéséről tárgyal a szakminiszter. 

- Még mindigitthonról. 
Az MSzMP elnöksége visszautasítja a magát KÁDÁR János Társaságnak 
nevező szervezet támadásait az MSzMP jelenlegi vezetői ellen. Az 
elnökség egyúttal megállpaíja, senkinek egyetlen áramlatnak sincs 
joga kisajátítani a kádári örökséget. Ism. 

- Ujabb adatok a menekültekről. 
Ism. A magyar hatóságok közben arról adtak ki hírt, 

hogy a hétvégén 129-n lépetek át illegálisan a magyar-csehszlovák 
határt. Egy csehszlovák állampolgár kivételével, valamennyien kelet
németek. Közülük 87-n a Dunát úszták át, hogy magyar földre jussanak. 

- Újra nyilvánosság elé lépett az NDK elsőszámú vezetője. 
E.Honecker augusztus közepe óta először tett eleget hivatali köte
lezettségének. A NSZEP elsötitkára, akit nyáron epekövei operáltak, 
ma Zimbabwe és Törökország berlini nagykövetének megbízólevelét 
vette át. A diplomáciai eseményen egyébként nyugati! tudóstók nem 
vehetteik részt. 

- Kína - helyzetkép Lengyel Miklóstól. 

- Pekingben két olyan hír foglalkoztatja a politika 
iránt íJrdeklődő közvéleményt, amely nincs benne a z újságban. Az 
egyik ország vezetésével kapcsoltos. Elterjedt a hír, hogy a 85 
esztndős Teng Hsziaó Ping átakarja adni akormánykereket a nemrég 
megválasztott főtitkárnak, Csiang Zeminnek. Ezt állítólag a múlt 
pénteken sajtóértekezleten kívánták bejelenteni, de minthogy sok 
idős vezető nem fogadta el ez a megoldást, a bejelentés elmaradt. 
A sajtóértekezletre holnap mégis sor kerül, de felehetöen mást 
tartalmaz. A másik érdekes hír Párizsból érkezett, ahol megalakult 
a Kínai Demokráciáért Kűzdö Szövetség, elnöke, a nemrég leváltott 
főtitkár egyik tanácsadója. Jen Csia Sila ? az alelnök pedig a 
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tavaszi diákmozgalom másodikszámű vezetője, Az emgirációban 
megalakult szervezet mindenkivel együtt kíván működni külföldön és 
belföldön, akinek célja a demokrácia megvalósítása Földünk legnépe
sebb országában. 

- Felmerül akérdés, mekkora súlya lehet az újonnan alakult szerve
zetnek, milyen hatást gyakorolhat Kína jelenére és jövőjére. Aki 
válaszol P.Szabó József. 

Lengyelországban két hét alatt megduplázódott a benzin ára, ennek 
ellenére még mindig nehéz üzemanyaghoz jutni. Ism. 

- Egy lendőrségi hír. 
Nevelőintézetben ̂ Dlt az 9 éves bpi kislány, aki szombaton még kere
sett a rendőrség. Tém? Nikoletta szülei ugyanis nem tudtak róla, 
hogy a Gyámhatóság a iskolából a fővárosi gyermekvédelmi inté
zetbe vitte a gyereket, az anya állítólag hanyag viselkedése miatt. 
a kislány mindenesetre jól van és jelenleg az intézetben tartózkodik. 

Sport: Megszületett az első magyar érem a moszkvai ökölvivő VB-n, 
Füzei Zoltán ugyanis pontozással győzött a kanadi Cerrington ellen 
és igy már a legjobb négy között van. 

Időjárás-
Tar talom-

- ooo - 0 - ooo -
PETÖFI-adó 
HÍREK 17.00 h 

{ érthetetlen, egyszerre két magyarnyelvű rádióállomás hall
ható) 

ooo 
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A Magyar Nemzeti Bank főosztályvezetője beszél NÉMETH M.Attila "̂  
mikrofonja előtt. 

- Dr. SÁNDOR Béla szobájában itt villog a képernyő, a zöld 
számsorral. 
- dr. SÁNDOR: Ezen aképernyőn látható, hogy a futamidő függvényé
ben a mai fipai kamatlábak, dollár esetében 8-9 % között, nyugat
német ir.árka esetében 7 % körül mozognak. 
- Ezek öt évre adott hitelek? 
- A konkrét deviza-hitel és a forint hitelek kamata között gyakor
latilag semmi összefüggés nincs, az hogy melyik devizának milyen a 
kamat színvonala ez a gazdasági adottságoktól, az inflációs rátától 
és sokniindentől függ, amiról hát hosszúidéig lehetne beszélni sokan 
erői már disszertációkat írtak. Általában tendencia szerűen azért 
olyasmit lehet megfogalmazni, hogy a felértékelődő erő, vagy fel
értékelésre hajlamos valutáknak realitve alacsonyabb kamatlába, 
természetsen akkor, hogyha az inflációs ráta is ott alacsony, ill. 
a leértékelésre gyanús vagy gyenge valutákhoz átalában magasabb 
kamat ijzinvonal tartozik. 
- Semmiképpen nem szabad Összekeverni a deviza hitelek kamatait 
a forint hitelek kamataival, ketté kell választani még akkor is 
hogyha ez ugy néz ki, hogy mondjuk befolyik az országba adott eset
ben a dollár, aminek a forintra lefordított értékét adja nagyobb 
keimatlábbal a hitelkérelmezőnek a Nemzeti Bank. 
- dr. SÁNDOR: A magyar forint kamatlába a magyar montetáris poli
tikához tartozik, a magyar gazdaság adottságai diktálják ezt a 
fajta kamatlábat. 
- Megkérdőjelezhető-e az, hogy a kisiparosok nevében, mondjuk a 
Kisiparosok Orsz.Szövetsége tárgyal külföldi hitelezőkkel? 
- dr. SÁNDOR;: A ma érvényes hatályos deviza jogszabályok szerint 
erre senkinek nincs lehetősége, tehát senki nem tárgyalhat kül
földön hitelek felvételéről, ill. amennyibenm égis tárgyalni kí
ván előzetesen engedélyt kell kérnie a M.N.Banktól. A korábbi de
vizagazdálkodási rendben általában a N.Bank ezektől elzárkózott, 
ül. maga folytatta a tárgyalásokat, manapság már sokmiden változik 
ebben a gazdaságban, a N.Bank ehhezis rugalmasabban áll, és amennyi
ben KIOSZ a Nemzeti Bankhoz odajön és azt mondja, hogy ő szeretne 
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egy divizahitelról külföldön tárgylani, akkor valószinű, hogy erre 
mi megadjuk az engedélyt, sőt mi több tanácsot adunk, segítséget 
adunk, kihez menjen, hogy miről tárgyaljon, azért azt hiszem hogy 
ugye ezeket a dolgokat hiteltárgyalásokat, talán célszerű lenne 
azokra bízni, akiknek ez a szakmájuk, ehhez értenek, személy szerint 
magam is az egyik felelőse vagyok, hogy az ilyen deviza-hitel ügyek
ben hát deviza hatósági engedélyeket adjak ki,ill. tanácsokat adjak. 
Devizális téren egyébként január elseje után a kereskdelmi bankok 
is jogosítványt kapnak hát sok minden szolgáltatás nyújtására, ill. 
hát deviza hiteleket ma is nyújthatnak már, tehát nem feltétlenül 
kell a KlOSZ-nak, vagy bármely magyar vállalkozónak külföldre menni 
deviza hitelért. 
- ön, mint a bank szakembere, azt mondja, hogy jelen pillanatban, 
ha ön vállalkozó lenne forintban a magasabb kamatláb mellett akarna 
hjitelt, és nem devizában. 
- dr. SÁNDOR: Ha én vállalkozó, ill. kisvállalkozó lennék, akkor 
mindenképpen megpróbálnám felkutatni azokat a lehetőségeket, amelye
ket a M.N. Bank szervez, szervezett, pl. a Világbank által jóvá
hagyott un. harmadik ipari szerkezet átalakítási programból 10 mió 
dollár összegű keretet, 60 fő alatti vállakózások finanszírozására 
elkülönítetett a bank, ehhez a kisvállalkozók hozzá juthatnak, szá
mukra ez forint hitel lesz, 
- Telik a hitelből még? 
- Persze, hát éppen az benne a probléma, hogy szinte semmi nem 
fogyott el belőle, úgy tűnik, minthogyha a kisvállalkozók nem is-
mernk ezt, ill. ha valaki ismeri, akkor az a gondolat, hogy őneki 
forint hitelt kell felvennie, az már eleve riasztó. 

- ooo - 0 - ooo -
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KOSSUTH-adó 
ESTI MAGAZIN 18.30 h 

A mikrofonnál,: Martin Kovács Miklós 
Tartalom 
Sport: Ismétlések 

Időj ár iís j e l e n t é s : 

- A fővárosban holnap délutánig változóan felhős idő lesz, 
ugyané;: érvényes országszerte, a hőmérséklet éjszaka 8 és 13 
fok kö;:ött, holnap 20 és 25 fok között várható. 

- A részletes jelentéseink. A hétvégi MSzMP értekezletek vitáiról 
szóló tájékoztatók jelzik, hogy a párt a derülátó megítélések sze
rint i£> legfeljebb csak elmozdult a mélypontról. Ma a Központi 
Bizottság tartott a kongresszust megelőző tervszerinti utolsó ülését^ 
Az MSZMP Központi bizottsága közleményt adott ki a mai ülésről. E-
szerint a testület beható vita uán állást foglalt a kongresszusi 
felkészülés politikai és szervezeti kérdéseiben. GRÓSZ Károly fő
titkár előterjesztésében megvitatta a KB kongresszusi beszámolóját 
és egyetértett annak politikai vonalával, lényegi megállapításaival,, 
POZSGAY Imre előterjesztésében megtárgyalta a párt programnyilat
kozatának tervezetét és úgy döntött, hogy azt a kongresszusnak meg
vitatásra és elfogadásra ajánlja. A KB KOVÁCS jenö tájékoztatója 
alapján áttekintette a kongresszus tervezeti, technikai előkészüle
teit. A testület meghallgatta POZSGAY I. tájéjkoztatótját a három
oldalú politikai egyeztető tárgyalásokról és jóváhagyólag tudomásul 
vette éiz MSZMP tárgyalóküldöttségének munkáját. A KB BARABÁS János 
elötre3esztésében állásfoglalás tervezetet alakított ki a nemzeti 
megbékélésről, amelyet szintén megvitatásra ajánlott a kongresszus
nak. Ai: MTI munkatársa részletesebb tájékoztatást is kért azülésen 
elhangzottakról, ám a KB illetékesei ettől elzárkóztak. 

- Még szorosan idetartozik az a nyilatkozat, amely szerint az MSZMP 
elnöksége visszautasítja a magát KÁDÁR János Társaságnak nevező 
szerveiiet támadásait az MSZMp jelenlegi vezetői ellen. Ism. 

( folytatás a következő oldalon ) 
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- NÉMETH Miklós miniszterelnök, aki tudvalevőleg az MSZMP 
négytagú elnökségének tagja, az MTI_nek elmondta, hogy ház 
rég nem érzi, hogy helye van kormányfőként az Elnökségben. De 
a testüleg amúgy is rövidesen feloszlik, mivel megbízatása a 
kongresszusig tart. A politikus terjedelmes interjújából föl
idézünk további néhány részletet. 

- NÉMETH Miklós arra a kérdésre, hogy a kormány eltávolodott-e 
saját pártjától, azt felelte, hogy nem a párttól távolodott el 
a kormány, hanem a párt döntéseinek végrehajtója helyett vált 
önálló kományzati politikai erővé. Ennek lényegét NÉMETH Miklós 
abban látja, hogy a kormány és a parlament együttműködésében 
helyreállt a parlamentáris demokrácia és a kormány csak a par
lamentnek felelős döntéseiért. A politikus szerint sok jelzés 
bizonyítja, hogy a párt reformerői is támogatják a kormány stra
tégiai irányvonalát és akcióit. Ugyanakkor, mint a Pártelnökség 
tagja, NÉMETH Miklós a párt legfelsőbb vezető testületének egy
ségéről úgy vélekedett, hogy tagjai között nem teljes az egyet
értés. Voltak és vannak vitáik lényeges és kevésbé lényeges kér
désekben. Egy másik kérdésre, amely azt firtatta, van-e ennek a 
kormánynak programja, a kormányfő úgy reagált, hogy az átalakuló 
gazdasági és politikai feltételekbe nem illik bele egy felülről 
követelményeket előíró program.A kormánynak stratégiai irány
vonala van, amelyet akciók hitelesítenek és ez a következetesség 
ismérve. Hozzátette, hogy a választások döntik majd el, milyen 
kormány alakul. Remélhetőleg olyan nemzeti nagykoalíció, amely 
valamennyi fontos politikai erőt tömöríteni tud. A kormány kül
politikájáról szólva NÉMETH Miklós hangsúlyozta, hogy a világ 
számottevő hatalmai keleten és nyugaton egyetértenek reform
törekvéseinkkel és nemcsak kinyilvánítják támogatásukat, de 
konkrét segítséget is adnak, egyenrangú partnernek fogdva el 
Magyarországot. Végzetes félreértésnek nevezte azonban a közeli 
ellenségekre vonatkozó utalást. Vannak újkeletű vitáink, vannak 
a szomszédos országokkal régóta meglévő problémákból eredő 
újabb feszültségek is. Jobb ha ezekről nyíltan beszélünk,mintha 
hallgatunk, mert így legalább van esély a megoldásukra. Az 
irterjúban felvetődött október 23-a kérdése. A kormány véleménye, 
a megemlékezés módjáról. A miniszterelnök elmondta, hogy a 
kormány még nem alakította ki álláspontját, de nagy vita várható. 
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Annyi talán elmondható, hogy ez a nap minden magyar számára 
emlékezetes. Vitathatatlan, hogy október 23-án népfelkelés kez
dődött, amelyet az embertelen sztálinista politikai berendezke
dés elvetése, a nemzeti függetlenség vágya vezérelt. Ilyen érte
lemben 1956 október 23-át a magyar történelemben oly sokszor és 
mindig sikertelenül megvívott nemzeti függetlenségi harcok közé 
sorolhatjuk. Az október 23-i népfelkelés máig érvényes tanulsá
gairól a kormányfő úgy vélekedett, hogy ma is felbukkan a semle
gesség ba jelszava. Nemis ok nélkül. Figyelembe kell azon
ban vennünk, hogy ez sem a SZU-nak, sem az Egy.Államoknak ma 
még nem érdeke, mert megbontaná az európai erőegyensúlyt. A 
semlegesség elérése csak akkor bizonyulhat tartósnak, ha a 
nagyhatalmak stratégiájával egybeesőén és az általuk teremtett 
garanciákkal megy végbe. NÉMETH Miklós úgy vélte, hogy ez a 
belátható jövőben bekövetkezik. 1956-ról és Nagy Imre szerepéről 
a kormányfő kifejtette, hogy álláspontja változatlan. Ha most 
rendeznék meg a temetést, most is ott lenne. Megerősítette, hogy 
a kJzelgŐ pártkongresszuson csak akkor lesz képes a párt a megúju
lásra, ha számontartja az elődöket. Azokat az elődöket, akik 
1956 októberében a szocializmus megujuításáért és anemzeti füg
getlenségért kezdtek harcot. Azokat, akik a sztálinista modell 
lebontásával már 1953-ban próbálkoztak. Azokat, akik előkészítet
ték és bevezették az 1968-as reformot és azokat, akik a 7o-es 
években megakadályozták a teljes visszarendeződést. - mondotta 
NÉMETH Miklós kormányfő. 

Itt az EM. 

(folytatás a következő oldalon) 
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- Következő helyszinünk pedig New York. Az ENSz közgyűlés, mostani 
ülésszakán ma kezdődött az általános vita. Ez az áltálban karácso
nyit tartó ülésszak legfontosabb eseménye a tagállamok vezető 
politikusai állam- és kormányfők, külügyminiszterek ismertetik or
száguk állásfoglalását a legfontosabb nemzetközi kérdésekről. A 
hagyományok szerint a mindenkozi második felszólaló az Egy.Államok. 
Ma G. Bush képviselte országát a világszervezetben, ahol ez volt 
elnökként a szűzbeszéde. Mondanivalóját Bolgár György foglalja Össze. 

- Nagyon optimista beszédet mondott az ENSZ-ben az amerikai 
elnök, nagyra értékelve a szovjet-amerikai kapcsolatokban mutat
kozó haladást, a világszervezet igen fontos szerepét, ill. mindenek
előtt a szabadság és a demokrácia eszmélyének térhódítását ebben 
elsőként kiemelve és megnevezve Magyarországot. Nem tudom a sorren
dnekegészen pontosan mekkora szerepe van a diplomáciában, de én ma
gyar füllel hallgatva igen fontosnak éreztem Bush szavait. ( Bush 
hangja) A szabadság térhóditása mindenütt nyilvánvaló - mondta Bush 
igy Közép-Európában, - igen, ezt a megjelölést használta, Közép-
Európában, Magyarországon, ahol egy stagnáló társadalom mozgásba 
lendült és halad a politikai pluralizmus, a szabad piacgazdaság 
felé. Ahol lebontották azt a korlátot, amely egykor természetellene
sen erőszakkal elválasztotta Magyarországot a Nyugattól, igenis le
bontották - ismételte meg az elnök, és ajövóbe hittel helyetesí- , 
tették. Bush ezek után még említette Lengyelországot és a Szovjet
uniót, valamint kitért a világ más részeire is, hgoy végül a fejle
ményeket a következőképpen foglalja Össze, a totalitáriánus eszme 
összeomlásának vagyunk tanúi. Az amerikai elnök ennek a derűlátás
nak szellemében számolt be a legutóbbi szovjet-amerikai tárgyalások 
eredményeiről is, mondván, hogy nagyon elégedett az elért haladás
sal, várja csúcsot Gorbacsovval, de még fontosabbnak tartja a SzU 
új magatartását, azt hogy hajlandó őszintén megvitatni a legnehezebb 
kérdéseket is. Végül, de nem utolsó sorban Bush egy konkrét javas
latot is tett, elsősorban a Szovjet-Uniniónak, de annak a több, 
mint húsz országnak is, amelynek vegyi fegyverei vannak ill. képes 
azok előállítására. Mint mondta, az Egy.Államok hajlandó 8 év alatt 
saját vegyi fegyvereinek 98 %-t megsemmisíteni, ha a SzU ugyanezt 
teszi. Tíz év alatt az összesét felszámolni, ha aláírják a nemzet-
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közi megállapodást a vegyi fegyverek eltiltásáról és hajlandó a 
felszámolást akár most elkezdeni, egyezmény nélkülis, ha a SzU 
kész azonos szintre csökkenteni vegyi-fegyver készleteit. A javas
latot nyilván a SzU kedvezően fogadja majd, a kérdés csupán az lesz, 
hogy azok bizonyos fegyverkészletek, mindkét ország szerint, való
ban ugyanakkorák-e?! 

- G.Bush egyébként valóban csak elnökként beszélt először az ENSz-ben 
hiszen 6 már nagykövetként képviselte hazáját a világszervezetben. 
Igaz nem sokáig csak 13 hónapig. - Moszkvában reggel óta tanács
kozik ii szovjet parlament. Gorbacsov államfó figyelemreméltó beszé
déről Baráth Józseftől kaptunk tudósítást. 

- Ma éjjel helyreállt a vasúti közlekedés Azerbajdzsdán 
és Örményország között. Ez M.Gorbacsov jelentette be megnyitva a 
Legfeliíöbb Tanács ülésszakát, hozzá tette viszont azt is, hogy a 
kialakult helyzetben mégsem tanácsos szabad folyást engedni az 
eseményeknek. Felkérte a kormányt, hogy két nap múlva terjesszen 
terv-csomagot a szovjet parlament elé arról, hogyan kíván eljárni 
a Karabahi-válság ügyében. Az utóbbi napooban már várhtó volt, 
hogy szükségintézkedésekre kerül sor, ám az is, hogy a gorbacsovi 
vezetés ezzel a jogállamiság jegyében megvárja a parlament ülés
szakát., A Legfelsőbb Tanács bizottságaiban mintegy nyolcvan igen 
fontos új törvény tervezetét készítetek el. Gorbacsov ezek közül 
a legsürgősebben elfogadandók egyikének a költségvetési tervezetet 
mondta, ettől az árúhiány felszámolását várják az emberek. Az elnök
főtitkár sokak számára meglepően, a teendők élére helyezte a tulaj
donreform ügyét is. Mint rámutatott a feszültségek enyhítése 
elképzelhetetlen az ellátás javítása, tehát a gazdasági eredmények 
nélkül, ezekre pedig ma már nem lehet addig számítani, mig maguk 
a tulajdon viszonyok nem ösztönöznek a teljesítményre. A Legfelsőbb 
Tanács elnöke elmondta, hogy a legutóbbi, az első ülésszak óta, 
az országban még nehezebb és még bonyolultabb helyzet alakult ki, 
halaszthatatlanná vált a sztrájkokkal kapcsolatos kérdések jogi 
szabályozása csakúgy, mint a törvényesség és rendfenntartó szervek 
megerősítése, hiszen hozhat a parlament bármilyen jó törvényeket, 
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ha az folytatódik, arai már eddig is egyre erősödött, hogy nagy tár
sadalmi csoportok büntetlenül szegik meg a jogi normákat. Gorbacsov 
megnyitójában hatékonyabb és szervezetebb munkát kért a szovjet 
honatyáktól, mint amilyen az első ülésszakon folyt. 

- Moszkvai tudósítónk az imént elmondta, hogy a vasúti közlekedés 
ugyan megindult Örményország és Azerbajdzsán között, az utóbbi azon
ban változatlnaul blokád alatt tartja Karabahot. 

- Az ellátás gyakorlatilag teljes mértékben a hadsereg 
helikopterei bonyolítják le, tegnapelőtt pl. 40 tonna lisztet, 
három tonna gyógyszert és ugyanennyi tejport vittek Sztyepanakert-
be. A hónap elejétől légi úton összesen 500 tonna árút szállított 
a katonaásg Karabahba. Katonai segédlettel tereltek téli lege
lőre félszázezer birkát, még a szüret is csak ott zajlott le, 
ahol a táblák szélét tankok őrizték. Állandóan a konfliktusok. Teg
nap például egy katonai teherautót házi készítésű gyújtóbomba ta
lálat ért/ egy katona meghalt, négyen megsebesültek. 

Az NSZK-ban kezd tárgyalásokat a NSZEP küldöttsége, a delegációt, 
amelyet a szociáldemokraták hívtak meg, a drezdai párttitkár, Hans 
Mondro vezeti. A badenwürttembergi szociáldemokraták elnöke mél-
ta tta a látogatás létrejöttét, hiszen az NDK parlamentje a napok
ban lemondta egy magasszintű SPD küldöttség útját. Az NDK dele
gációjának vezetőit fogadta Lothar Spaeth tartományi miniszter
elnök is. 

Augusztus közepe óta ma először jelent meg hivatalában E, Honecker 
az NDK államfője, ism. 

Ma elhagyta a kórházat a nyugatnémet kancellár, akin prostata 
műttet hajtottak végre. A bonni kormány szóvivője szerint H.Kohl 
állapota a műtét után gyorsan gyógyult, két hétig azonban még 
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otthon kell pihenie és október második felében térhet vissza hiva
talába. 

Mára virradóra ujabb 710 keletnémet állampolgár érkezett Magyar
országon keresztül az NS2K-ba. Ezzel az augusztus óta engedély 
nélkül kivándorlók száma meghaladta a 25 ezret. Időközben több 
mint 9Ü0-ra emelkedett az NSZK prágai nagykövetségén lévő NDK-beli 
menekültek száma, úgy tudni, hogy a nyugatnémet Vöröskeresz mozgó
konyhát küld ellátásukra. 

- A Bős-Nagymarosi vízlépcső beruházással kapcsolatos Ökológiai 
kérdésekről ma tudós tanácskozás kezdődött Pozsonyban, jelenti 
Forró Evelin. Ism. Telefonon beszéltek Udvari László 
kormánybiztossal, aki emlékeztetett, hogy juliusbanm ár volt egy 
tudós találkozó Budapesten,-de a csehszlovákok akkor nem ismerték 
el az ökológiai kockázatot. Most a magyar tudósoknak az a külde
tésük, hogy bebizonyítsák, igenis ökológiai kockázatot jelent a 
viztározó feltöltése az erőmű csúcsra járatása - mondta Udvari L-
A CSETEKA jelentése az sddig ismert csehszlovák álláspontot ismétli 
meg, azt, hogy akörnyezetvédelemmel már korábban is foglalkoztak, 
és ebből a szempontból igazán nincs ok arra, hogy a bősi erőmű üze
meltetését elhalasszák. 

Az ukrán katolikus egyház törvényes jogainak helyreállítását köve
telte a száműzetésben lévő ukrán püspökök szinódusa. A testület 
Rómában ülésezett és ezt követően Lubacsiszki bíboros kijelentette, 
bízik abban, hogy eredményesek lesznek a Vatikán és Moszkva tár
gyalásai. Az ukrán katolikus egyházat Sztálin utasítására 1946-ban 
olvaszották be erőszakkal az orosz ortodox egyházba. 

- Mint az MTI közeikeleti tudósítójától, 

( folytatás a következő oldalon ) 
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- Mint az MTI közeljceleti tudósítójától. Eszes Tibortól tudjuk, 
L_íbia kérésére ma összeült az Arab Liga tanácsa. 

- HatáDzatuk arra hívja fel a nemzetközi közösséget, ítélje el 
az izraeli katonai kísérleteket, és ezenbelül is a különösen 
fenyegető nukleáris töltet szállítására is alkalmas Jeriko-2 
nevű középhatótávolságú rakéta továbbfejlesztését. A szervezet 
szerint e fegyver az Izrael által követett agresszív politika 
részét jelenti. Líbia azután kérte az ügy sürgős megtárgya
lást, hogy lo napja a szovjet védelmi minisztérium bejelen
tette: Jeruzsálem térségéből rakétát bocsátottak fel, ami 13oo 
km-nyi röppályát követően a Földközi tengerbe csapódott be a 
líbiai Bengázi város magasságában. Izrael hivatalosan nem ismer
te el a rakétakísérlet tényét, a katonai szóvivők a kérdésekre 
csak azt ismételgették, hogy nincs tudomásuk ilyenről. Az Arab 
Liga ezúttal nemcsak a Közel-Keleten felgyorsuló fegyverkezési 
verseny veszélyeire figyelmeztetett, de arra is, hogy immár a 
tömegpusztításra alkalmas eszközök kísérleti terepévé tett 
Földközi tenger minden partmenti államát is ... fenyegetik 
az ilyen kísérletek. Emiatt felhívták az Izraelnek katonai 
technológiát szállító országokat, hogy szüntessék azt be. Az 
oJcmány név szerint hangsú^ozza ebben az Izraelhez stratégiai 
szövetségi szálakkal kötött Egy.Államok felelősségét. 

- A vüágsajtó a napokban tele volt azzal a rágalommal, hogy 
az egyik vezető szovjet reformpolitikus B. Jelcin az Egy.Álla
mokban részegen duhajkodott. Azóta már a Pravda is tisztelet
tel bocsánatot kért és ezt tették mások is. De ha érdekli Önöket, 
hogy hogyan vélekedik az egész ügyről maga Jelcin, javaslom néz
zék meg a ma esti Panorámát a TV-l-en. A műsornak nyilatkozott 
lonescu az abszurd drámák Párizsban élő román származású világ
bajnoka, aki Liptai Lászlónak a diktatúráról is beszélt. 

- Mi a véleménye Bukarest lerombolásáról? 
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nemzetközi előírásokhoz, az élelmiszeripari szabványaink nem, 
de pld. a nagy élelmiszeripari exportőreink már jelenleg is 
nemzetközi szabványok szerint kell hogy Európába szállítsanak. 
- Tehát ha az önök intézkedése belép, az annyit jelent, hogy 
a magyar iparnak az európai gazdasági közösség szintjén kell 
termelnie. Minőség szerint. 
- Azt jelenti, hogy aki szabvány szerinti terméket akar kibo
csátani, az kénytelen az európai szabványt tekinteni ennek alap
jául, aki ettől eltérőt, az szabványon kivüli terméket kell elő
állítani. 
- Január 1-től egyszerűen bevezetik ezeket az előírásokat? 
- Nem, erről szó sem lehet. Ma Magyarországon 18 ezer szabvány 
van, Európa eddig mintegy looo szabványt jelenített meg, és 
tervezi, hogy 93 január 1-vel mintegy 5-6 ezer szabvánnyal fogja 
szabályozni a piacát. Tehát nekünk egy folyamatról kell ma beszél
nünk és egy átmeneti időszakról. 
- Tehát az ipari vállalatok vezetői nem kell most, hogy a szívük
höz kapjanak. 
- Természetesen nem, de ez nem ilyen egyszerű. Mi v.szinű, hogy 
egy ilyen fél éves, háromnegyed éves fáziskéséssel, de folyama
tosan követve az európai szabványrendszert, honosítani tudjuk 
a szabványainkban. Hogy az ipar ehhez milyen ütemben tud felké
szülni, ez egy másik kérdés, nyilván hogy nagyobb fázislemara
dással. Egy biztos, az európai egyesített unió, vagy többféle
képpen nevezzük, 93 január 1-én határain az európai normát 
lépteti életbe, és amely termék ennek a normának nem felel meg, 
az nem lépheti át ezt a határt. 

- A K.P.-on belül egyébként annyira készülnek az egységesítésre, 
hogy hamarosan uj egyetem fölállítását tervezik, amely éppen az 
egységesítéshez szükséges tudnivalókat oktatja majd. 

Az Állami Számvevőszékről szóló törvénytervezet módosítására 
tett képviselői javaslatokat vitatta meg az országgyűlés terv-
é s költségvetési bizottsága. Több kiegészítő és módosító indít
ványt is elfogadtak. így pld. azt, hogy a Számvevőszék ne pusztán 
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a költségvetés hitelfelvételeit ellenjegyezze, hanem a hitel
felvételre vonatkozó szerződéseket is. Szükségesnek ítéli a 
bizottság a SzámvevÖszác hatáskörének bővítését, hogy ne csak 
az adóhivatal, hanem a tanácsok adóztatási tevékenységét is 
ellenőrizhessék. 

A bpesti Közlekedési Vállalat a napokban jelentette be, 
hogy pénzhiány miatt ritkítja járatait. A Főv.TAnács VB-nak 
ülésén arról is sző volt, h egy a cég végső esetben újra 
csak ehhez az eszközhöz tud nyúlni. Vita van ugyanis még a 
költségvetési támogatásról. Az viszont biztos, hogy nem 
vállalkozhatnak a lehetetlenre, vagyis a tarifaemelés el
hagyására és a szolgáltatások színvonalának növelésére. A 
buszozó, villamosozó, metrózó, trolizó és hévező fővárosi 
milliók véleményét aligha kell ismertetnek, viszont hallgas
sák meg, hogyan vélekedik a helyzetről Zaumerczky? József, 
a BKV vezérigazgatója, akit ugyancsak szorít a költségveté
si cipő. A riporter Gárdái László. 

- Hány millió vagy hány milliárd Ft. hiányzik a költségve
tésükből? ' 
- 1,, 6 miliárddal kellene a dotáció mértékét megemelni, és 
azt a közel 1 milliárdot is figyelembe venni, amit idén 
már lecsíptek, 
- A kormányzat részéről van-e arra hajlandóság, hogy ezt az 
össiieget odaadják önöknek? 
- Ezt most azt hiszem senki nem tudja most idén megmondani, 
hisz most még folyik az óriási vita 199o-et illetően. Bízom 
benne, hogy nem erről a sorról fognak elvenni pénzt. 
- Mi történik akkor ha ez mégis bekövetkezik? 
- Akkor két dolog van. Ha ez tarifaemelés nélkül következik 
be, kénytelenek vagyunk a járati gyakoriságot tovább csökken
teni, de el fogjuk mondani a lakosságnak, tájékoztatni fog
juk őket, és megpróbáljuk már a kötött menetrendet tovább 
kiterjeszteni, tehát meghirdetjük, hogy mikor vannak meneteink, 
és akkorra menjenek ki a megállókba, mert akkor lesz ott jármű. 
- A másik lehetőség , hogy emelik az árakat. 
- Az afővárosi vezetés álláspontja, hogy ne tarifaemeléssel, 
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próbálja a kormányzat a tömegközlekedés szinvonalat, működő
képességét tartani, mert nagycsaládosok, alacsony pénzűek, 
nyugdíjasok, tanulók azok akik velünk utaznak zömmel és ezek
nél már egy néhány száz ft-os emelés családonként 5-6-800 ft-ot 
jelent, ezt pedig már nem lehet eltűrni. Nagyon sokszor elle
nőreinket szidják, jegypénztárosainkat szidják, szprével szembe-
szprézték, megverték a normálisan viselkedő jegyellenört is, 
tehát jelentkezik már egy olyan ellenállás a lakosság részéről, 
amit már a saját dolgozóink érdekében nem akarunk eltűrni. 
- Ehhez a helyzethez tartozik az is, hogy az állapota a jármű
veknek elég rossz, és ugyanígy a síneknek, ill az utaknak. 
- Azontúl hogy jó lenne 38o db UV -villamost lassan selejtezni 
és újakkal pótolni, 1995-ös esztendőben megindul a metrójár
művek selejtezése és újakkal pótlása, HÉV-járművek selejtezése, 
lásd: Ráckeve, Gödöllő és társai, mindenképp meg kell oldjuk, 
és a 42 %-os nullára leírt autóbusz parkunkat is lassan hát 
rekonstruálni kell és több autóbuszt kell vásárolni, mint 
amennyit selejtezünk. 

(folytatás a következő oldalon) 
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- A közös európai házról az imént már szóltunk,most a közlekedés 
vonatkozásában teszünk róla említést. Ez a bizvást mondhatom ha
talmas szolgáltatási- és ipari ágazat csak akkor tölteheti be hiva
tását, ha biztonsága növekedik. Bánkuti Gábor, a Bpi. Közlekedési 
csúcstalálkozóról ennek jegyében is hozta tudósístását. 

- Az egységes Európa nyíltabb, szabadabb közlekedési 
kapcsolatairól és a közlekedés biztonságáról tárgyal holnaptól 
Budapesten a 34 ország közlekedési minisztere. A házigazda, DERZSI 
András délelőtt tájékoztatót tartott, erről hallanak most néhány 
kiragadott részletet. 

- DERZSI: Ijesztőek az európai statisztikák tagországok 
területén tavaly 60-ezer halottja volt a közúti közlekedésnek és 
másfél :nillió sérültje. A KGST-ben valamivel rosszabb a helyzet, 
Magyarországon 88-ban 1.700 halottja volt aközuti közlekedésnek 
ez 8,5 %-s növekedés. A közeljövőben kerül az angol parlament elé 
egy javaslat, amely azt célozza, hogy az ezredfordulóra harmadára 
csökkentsék a közúti baleseteket Angliában, Érdekes lesz számunkra 
megismerni azt az intézkedés-sorozatot, amivel ez elérhető. A brit 
államminiszterrel fogunk szót válatani egy lehetésges brit rész
vétel közlekedés rekonstrukciójában, az év végére abba a hely
zetbe kerülünk, hogy pontos ütemtervet és javaslatot kell tegyünk 
a MALÉV repülőgépek rekonstrukciójára, szeretnénk, ha a MALÉV 
repülőgép rekonstrukció, ahogy a világban szokásos, kerülne el
döntésre a keretében, amelyben a legnagyobb repülőgép gyárak 
nemcsak repülőgép ajánlatokat tesznek, hanem finanszírozási leasing 
ajánlatokat.A világkiállítás....ahogy tudják, a kormány a pénteki 
ülésen tárgyalt erről a 200 milliárdos ügyről van szó, ennek a 
jelentős része az infrastruktúra kb. a fele. Úgy látjuk,hogy az 
infrastrukturális fejlesztések ügyei....100 százalékosan előkészí
tettek, az ..„..autópálya világbanki finanszírozásával lehetséges, 
úgy hogy 93 év végére, 94 elejére a Hegyeshalom-Tatabánya teljes 
szakasz kiépülhet a GYőr szakasszal is. Kiemelném a DélBuda-
Rákospalota metró vonal építésének a megkezdését, tárgyaltunk egy 
francia céggel, úgy tűnik, hogy november elején sikerül megállapod
ni velük abban, hogy egy háromelemes finanszírozási rendszerben 
egy bankhitel rész....egy területi koncepció metró állomások 
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és általában bpi területek felhasználását, odaadását jelenti szállo
da építés, üzletközpont építés céljaira, és ennek bizonyos idejű 
használatát, továbbá egy üzemeltetési koncepció rész, mind harmadik 
elem, arai abból adódik, hogy vállalva a mindekori magyar tarifát 
és a mindekori magyar állami támogatást, hatékonyabban tudják üze
meltetni ezt a vonal-szakaszt és ebbÖl is származik némi profit, 
mód látszik arra, hogy ez a jelentős hálózat 94 év végére elkészül 
jön a Baross tér a budai Skála között, annak megfelelően kell moz
gatni, hogy melyik irányban tolódik el a súlypontja a világkiállí
tási területnek. Mi úgy látjuk, hogy a teljes infrastruktúra költ
ségnek a fele az, arai vagy vállalkozási, vagy valraai igen kedvező 
hitelkonstrukcióban megoldaható. Óriási összeg mard tehát ami fe
dezetlen a fennmaradó ügyeket vagy az egész ügyet csomagként egy 
vagy több nagyvállalkozónak eladjuk. Magyarul a vállakozó kapjon 
egy koncepciót vagy 30 vagy 50 évre ennek a területnek a használa
tára, vagy egyéb területek használatára. És minden elemét finanaszi-
rizza meg, rendre nyilatkoznak tőkeerővel rendelkező vállakozók, 
ezt csak kézbe kell venni, finanszírozni kell és megfeleő üzleti 
feltételeket kell teremteni hozzá. Itt jövŐ januárban olyan építé
si munkákat kell megkezdeni és olyan finanaszirozási ütemben, amelyek 
rendkívül jelentősek, és amelyeknek semmiféle költségvetési forrá
sa ma még nem látszik és ugye ma szeptember végét írjuk én az egyet
len lehetőségnek ezt látom, hogy mi ezt a megrendezést eltudjuk 
vállalni. 

- Az ellenzéki nagy kerekasztalról rengeteget hallottunk az utóbbi 
napokban, a háromoldalú egyeztető tárgyalások után is, de természe
tesen vannak kisebb ellenzéki kerekasztalok is, az egyik például 
GYulán.- cseh Éva tudósítása. 

- Hétoldalú a gyulai kerekasztal, amely mellett a helyi demok
rácia kiépítésének akadályairól és az akadályok lebontásának módjá
ról vitatkoznak adásunk időpontjában is a tárgyalófelek, annak 
ellenére, hogy az MSZMP képviselője e napirend elhagyását javasolta, 
mivel a nerazeti kerekasztalnál már raegszületett a konszenzus. Ez 
az összejövetel is azt reprezentálja, hogy a helyi demokrácia itt 
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Gyulán kialakulóban van, meddő vitákkal he gátoljuk - mondta. A vá
rosi szakszervezet pedig kijelentette, mivel nem ismeri e kérdés
ben tagjai véleményét igy a demokrácia akadályairól nem kíván 
állást foglalni. De miután a MDF előterjesztette véleményét kirobbant 
a vita, igy nem lehet előre tudni, hogy miben egyeznek meg egymással 
a felek. Mivel az MSZMP békés-megyei bizottságának anyagában szere
pelt egy olyan gondolat, hogy a megyében növeksziks zok száma pl. 
Békéscsabán, Szarvason, Orosházán és Szeghalmon, akik fegyverrel 
is képesek megvédeni a 40 év vívmányait, a rendet, igy az önvédelmi 
fegyverekkel kapcsolatban sokan kifejtették véleményüket. Az MDF 
szerint szükséges a fegyverek intézményes és ellenőrzött beszolgál
tatása, a MSZMp szerint csak ellenőrizni kell azokat. De hát senki 
sem tudja még pl. a tanács elnöke sem, hogy Gyulán ki, milyen fegy
vert tart odahaza, A Kisgazdapárt képviselője megkérdezte, hogy fegy
verrel milyen eszmét akarnak megvédeni? - azt, amit elrontottak? 
ők tárciyalni akarnak, nem egymás torkának ugrani, saját gyulai 
kisgazdapárti székházukat is békésen szeretnék visszakapni, hogy 
végre saját portájukon röprögessenek. Még hátra van egy téma a 
gyulai kerekasztal tanácskozáson. A felek azon gondolkodnak, hogy 
bizonyos értékek, intézmények, épületek, megyeiből, vagy országos
ból miképpen juthatának, önkormányzati, azaz városi tulajdonba. 

- Utcai demonstrációt hirdet a FIDESZ és a Szabad Demokraták Szö
vetsége a Munkásőrség ellen a fegyveres erők napjára. A pénteki 
békés megmozdulást azért hívták össze, hogy ilymódon adjanak nyoma
tékot követelésüknek, a Munkásőrség azonnali feloszlatására. Az 
MTI munkatársának a szervezők elmondták, hogy egy ilyen fegyveres 
testület feloszlatása növelné a békés átmenet iránti bizalmat. 

- Ez az utóbbi hír még csak felhívás, de máris tiltakozó akciót 
tartott a FIDESz Budapesten a protestálás oka, hogy elégedetlenek 
a tanács lakáskoncepciójával, a helysznról az URH_s közvetítő 
kocsinkból jelentkezett Müller Mihály. 

- Az átmeneti munkásszálló előtt azoknak az érdekében szer
vezte a végülis 30-40 fős demonstrációt a VIII.kerületi FIDESz, 
akik az omladozó falakon belül élnek. A bentlakók nem jöttek ki, 
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- Feloszlatta önmagát az Unió a demokratikus szocializmusért 
elnevezésű egyetemistákat tömörítő politikai szervezet, amely 
a DEMISZ tagszervezete volt. Ennek okát a megszűnést hírüladó 
nyilatkozat abban jelöli meg, hogy a szervezet nem volt képes 
megfelelni az alapításakor kitűzött politikai céloknak. A nyilat
kozat egyben közli, hogy a szervezet vagyonából alapítványt 
hoznak létre a felsőoktatásban működó hallgatói érdekképvisele
tek támogatására. 

- Magyarországon az indokoltnál kevesebb a szlovák nemzetiségű 
értelmiségi, mert az oktatással gond van már az alsó fokon. 
Erről is beszélt Jakab Róbertné, a magyarországi szlovákok 
demokratikus szövetségének vezetője azon a közös tájékoztatón, 
amelyet a CS kulturális központban tartottak és amelyről Szellő 
István számol be. 

- Eddig azt hittük, a szlovákiai magyarság helyzetében nem az 
a legfőbb gond, hogy a szlovák nyelven oktatott testnevelés 
miatt a nebulók nem tudnak rendesen focizni, mert hogy nem ér
tik meg egymást. Ugy látszik tévedtünk. Legalább is ez tűnt 
ki Sidó Zoltán, a CSEMADOK elnökének felszólalásából, ö inkább 
számadatokkal kápráztatott el bennünket. Így pld. hogy a szlo
vák nemzeti tanácsnak 16 magyar ajkú képviselő tagja van, és 
hogy magyar nemzetiségűek 15 járásban élnek Szlovákiában. Jakab 
Róbertné viszont, aki az ülésen mint a magyarországi szlovákok 
demokratikus szövetségének főtitkára volt jelen, konkrétumokról 
beszélt. Nálunk 11 megyében élnek lo4 településen szlovák nem
zetiségűek, akiknek száma sajnos egyre csökken. - mondotta. A 
jelenlegi - szerinte - megoldatlan helyzet egyik alapvető gond
ja, hogy a nemzetiségek nálunk csak 1985 óta foglalnak helyet 
a parlamentben. Arra a kérdésemre, hogy miért csak most merül
tek fel ezek a problémák, azt válaszolta, hogy már 2o éve 
próbálnak beszélni erről, de eddig sajnos senki sem hallgatta 
meg őket. Elmondta, hogy kevés hazánkban a szlovák nemzetiségű 
érteliségi. T.illik nincsenek szlovák iskolák és a képzést 
az alapokról kell kezdeni. Kár, hogy az alternatív szervezetek 
a megkérdezésük nélkül szeretnének dönteni ügyeikben. így pld. 
az iskoláik sorsában is. - mondta. Egyébként nemrégiben gondjaik 
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ezt a helyiséget. A szakértői vizsgálatok eredményeiről a 
rendőrség Ígérete szerint a héten újabb tájékoztatót tar
tanak . 

- Szerencsére viszont egészségesen megtalálták azt a gyereket, 
akit a hétvégén keresett a bpesti rendőrség. (Ism.) 

Milyen lesz az idő: 

Időnként erősen megnövekszik a felhőzet holnap estig, szórvá
nyosan kisebb eső is kialakulhat. Hajnalban, reggel erősen párás 
lesz a levegő. Fotókban köd is képződik. A változó irányú szél 
mérsékelt marad. Éjszaka 8-13, holnap napközben 2o-25 fok között 
várható a hőmérséklet. A fővárosban holnap délutánig változóan 
felhős idő lesz, legfeljebb gyenge záporral. A légmozgás mérsé
kelt marad, hajnalban 13, kora délután 23 fok körül alakul a 
hőmérséklet. 

Lottó nyerő-számok: 3, 9, 16, 23, 24, 26, + 8 

Főbb hírek egy-egy mondatban: 

Az EM véget ért, búcsúzik a műsorvezető Martin Kovács Miklós. 

Viszonthallásra. 

- ooo -
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HÍRVILÁG 22.00 h 

A mikrofonnál Martin Kovács László. - Tartalom: Időjárás: 

- Most a Hírvilág részletes jelentései következnek. Elsőként 
Bolgár Györgyöt hallják New Yorkból. (Ism. 1782) 

- M. Gorbacsov 48 órát adott az azerbajdzsán és örmény köz
társasági kormányoknak, hogy rendezzék a válságos helyzetet. 
Az SZKP főtitkára ezt a parlament mostani ülésén közölte. Hoz
zátette, hogy két nap múlva visszatérnek a karabahi helyzet 
értékelésére. Az autonóm területen az azerbajdzsán blokád miatt 
már az éhinség fenyeget. 

- A műsorvezetőnek nem illik szkeptikusnak lenni, de őszintén 
szólva kíváncsi lennék milyen rendezésre gondolt M. Gorbacsov. 
Ugyanis Karabah kérdésében gyökeresen ellenkező álláspontot kép
visel Örményország és Azerbajdzsán. A két köztáraságtól elvárni 
a válság gyors rendezését, túlzott optimizmusra vall. Hiszen a 
teljes szovjet vezetés sem tudott immár lassan két év óta meg
oldást találni a Karabah-problémára. Még ha a kormányok jószán -
dékróli s tennének tanúbizonyságot, nem v.színű, hogy a lakos
ság elfogadná a döntést. Hiszen akárkinek a javára is ítélnék 
Karabahot, a másik fél drasztikus lépéshez folyamodna. A poli
tikai és a gazdasági eszközök mellett egyre sűrűbben alkalmaz
nának katonai eszközöket is. S mivel mind az azerbajdzsánok, 
mind az örmények kezében nagyon sok fegyver halmozódott föl, 
és mint a Igutóbbi karabahi bombamerénylet is mutatja, egy eset
leges fegyveres konfliktus már nemcsak örmény, ill. azerbajdzsán 
áldozatokat szedne, hanem jelentős véráldozatokat követelne a 
hadseregtől is, sőt esetleg más nemzetiségektől is. Gorbacsov 
egyébként a parlamenti ülésén a pénzügyi rendszer reformjáról 
is beszélt. A kormány első helyettese pedig előterjesztette a 
jövő évi költségvetési javaslatot. Erről hallják Barát Józsefet. 
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- A szovjet kormány rendkívüli inétzkedéseket javasol a rend
kívül zilált szovjet pénzügyek rendezésére. Ez derült ki 
Voronyin els6 miniszterelnök helyettesnek ma a legfelsőbb 
tanács előtt megtartott jövő évi terv-ismertetéséből. Növelni 
kívánják a vállalatok által befizetett adókat. Jelentősen 
csökkentik a katonai költségvetést és a központi beruházások 
számát. Egyes nagyberuházásokból a szovjet állam azok konzer
válása után egyszerűen kivonul, egyelőre meg nem határozott 
időre elnapolva az építkezések befejezését. Voronyin elmondta, 
hogy a SZU gazdasági helyzete romlott a tavalyi év hasonló 
időszaka óta. Ennek okát elsősorban a sztrájkhullámban, a nem
zetiségi feszültségek miatt kiesett rubel százmilliókban jelölte 
meg. A sztrájkok nemcsak azért jelentettek csapást a gazdaságra, 
mert termeléskiesést okoztak, hanem azért is, mert a személyes 
tartalékokból olyan pénzösszegek kerültek az ország pénzforgal
mába, melyeket semmiféle áru- vagy szolgáltatás nem alapoz meg. 
A jövő évi terv fogyasztás, ill. szociális beruházás-centrikus. 
Jellemző, hogy a fogyasztás növekménye 13-szor akkora lesz - a 
tervek szerint - mint a termeisi eszközök előállításáé. A szov
jet valutatartalékaiból fogyasztási cikkeket, ill. azok alap-
anyagaj.t fogja beszerezni. Ennek ellenére sem sikerül a gazda
ságban forgó pénz árufedezetét megteremteni. Itt érdemes meg
jegyezni, hgy egy-egy rubelre a SZU-ban jelenleg 2o kopejkányi 
áru sem jut. Voronyin annak beismerésével, hogy nem tudják elő
teremteni a lakossági jövedelmek árufedezetét gyakorlatilag az 
infláció növekedésére tett Ígéretet. Az első miniszterelnök
helyettes kilátásba helyezte, hogy a kormány felszámolja a 
szappan és mosószer-hiányt. Ugyanezt viszont a gyógyszerekkel 
kapcsolatban már a távolabbi jövőre halasztotta. 

Augusztus közepe óta ma először jelent meg nyilvánosság 
előtt E. Honecker. (Ism.) 



3 X 01 cr r Ei >^ 0) Pl . Dh M r 3 p- 01 01 Dl 01 >̂  > > f t P" •z r t Q. < 
fUs CDv h \ ( í O tD^ 1-1 iQ P- Oi P- 3 3 p . Dh s fD. N N Oh (0. ö fD (P 0 
P r t r t h J > •« H 1-1 *< M •o a 3 a 3 r t i Q fp r t <: < w X" ua 
^ (D. d : N 1 Oi 0» Oh 3 (0 r t o K: 0 0 H a •z o o> 01 (p 
pK 3 [ f l M cr fD- M Dl 01 0> 3 ^ p- f t ?^ <: < D I f i N X 1-1 fP p" 
0 - flK a Dl Dl ^ ?!' o P" o r t f t f t IP (D > i ÍM 3" >r ÍP. (D. 3 
P) 3 i Q cr a 3 w- 3 0 3" U1 p" ph Ch N N W Dl (D 01 01 C: 
3 (D 0 p- > j •o (D fD^ flK 3 (U n> 0 r t 3 P^ P- r t (B tn 1 f t P- N N fD l Ű 

rt 3 N 1 3 t-t 3 r t P l H o « 0 r t 2 cr 3 fD P- l-t <̂: H-' a. o D- 3 a (D O 0 1 3 (0 0) r t O 1 0) 01 r t cr fD h <: *X> Oh o 3 Q> ^ (D r t r t r t 3 Dl > Q i p" (D i - j . cr 3 f^ 3 d : r t Ch (D. 
4^ t -J K- ^ 3 P- N fD ^ r t ^ 3 N r t -. 3 < (̂  01 .• (D. 3 fD M D. 
vo H" (U ftK h [D X d Dl O fD. f t r t 3 f t X* -1 ft> r t H < (D 3 3 <a P. 01 W 3" N 7^ 3 - Oh 3- fD (D (D r t 

cr 3 Oi Oi • t « n 3* •< Dl l-t p- - 0 •£> (D (D. P- 1-1 D) f t r t r t 01 (P 
(D 0 01 3 (D 0 P- rt- r t rí i Q 0) 3 01 < •Q (D p* B ÍP t ű 
3 r t 3 r t N CU 3" s í ű P" 3 Oh ni 3 " <̂: !-• ^ Dl •̂  (D ?!• (D 3 3 

fD O: H- rs O i< pf (IK ?r M O o Dl l-tl r t 0) M 3 3 w ai 
O* P^ 3 cr 3 P- l Ű (IK r t 3 3 i f l OS 3 ÍD. (0 r t M CH (D 01 tQ (U -ö 
(T> n> cr d : h •< P* td ?r (D 01 01 '^ p- ^ t-- Oh cr ?? (P. '< < n B M fD 3 " c 0 r t M r t p* (0 (Ih 01 X- 0) cr t ű 3 DJ 
IC f t 0) H- fD 3 fD (S l-f M fth p . (U 01 3 r t N 01 (D cr O 0 
r t riK H- ül iQ a 3 r t ex 01 X " < N 3 l ű • o. u 3 Ot f t Dl Dl 3 
f i - < • -• (H 3 3 T) r t d : 01 ÍD (D p " N [ f i 3 - r t LJ . f t 3 
(IK Dh 01 3 fD (D 01 DK P" N 01 G- p" P. Z p . N Dl 01 0 P> cr ?<- M a >f PC cr d : N UJ- p- fD. fD. r t G- BJ N 0* N 11 3 01 

0) a ÍD < < X 0> l ű Z (D (D P ' 3 - 0 i _ j . •0 01 N Dl p - 3 
(11 Oh m 01 0) m (0 3 ^ a M •^ 3 >< Dh r t r t < d . 

O N ^̂  N 3 i q r t 3 « < CK (D (D 3 r t ^ ?^ f t 0) UJ. r t r t 
N f t r t fD 3 '<í f t 3 p - 1 a> H W N ^ DK O. p : (D. p - r t 01 to Oh 
r t 0 Dl d r t M fD. 3 fD. ( í 3 cr N C ITh >r l-t M M D1 0 Dh P" t t 

r t w a (Dv d N Oh O iQ p - 01 (D 3 01 0) 3 c 0 . 3 H" i Q fP i P 
fu r t X 3 0) 11 o> 01 01 fD 01 3 r t (IK 01 o 3 CK fD 3 3 M l >< ÜK 0 H- cr o« 13 r t N 1-1 N • p" f t f t 'V 7C r t ?r (D P- d 0 Dl 
•Si X H ni -a 0 CK r t o» r t TJ (IK O: ^ â (D 3 f t • ua iXl 3 P-
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törvénycikkely, hogy törekedni keli az újraegyesítésre. Az 
NDK Himnuszában szintén van egy olyan mondat, hogy "Németország 
egységes haza" - nem véletlen, hogy ezt a Himnuszt nem éneklik 
már évek óta az NDK-ban, hiszen ez arra utal, hogy egy NÉmet-
orszác- van. A háború után közvetlenül hosszú ideig Európában, 
de a világon majdnem minden ország ellenezte volna, ellenezte 
is a német újraegyesítést. Az utóbbi időben, amióta megkezdő
dött az NDK-ból való tömeges kivándorlás szeptember eleje óta, 
azonban megváltoztak a vélemények. Franciaország, sőt Lengyel
ország sem ellenezné már a német újraegyesítést, jóllehet tud
juk azt, hogy a leghevesebben eddig a lengyelek ellenezték ezt. 

Volt egy felmérés januárban, amely szerint minden harmadik len
gyel az NSZK_t gonosz szándékú országnak tartja. Miét változott 
meg a helyzet? Azt lehet mondani, hogy M. Gorbacsov találta ki, 
kezdte el fej leszteni a közös európai ház eszméjét, és ez ugye 
törvényszerűen magával hozza azt, hogy ha egy közös európai 
ház van, abban nem lehetnek elzárt szobák. És így nem lehet 
mondjux egy külön izolált, elszigetelt ország az NDK: Na most 
ennek vizsont ellenzői az NDK vezetői, hiszen ök nagyon jól tud
ják azt, hogy ha fellazulna a mostani rendszer, mint ahogy 
t.képpen már látszódnak ennek jelei, akkor az ő hatalmukat 
komolyan veszélyeztetik. Ennél sokkal fontosabb, hogy létezik 
egy státus quo, amely Jalta után alakult ki, léteznek katonai 
tömbök a NATO És a VS2, amelyek mind-mind érintve lennének 
egy ilyen újraegyesítés által, nem véletlen, hogy sokan azon 
gondolkoznak, hogy mi töiténne akkor, ha egy új egyesített Német. 
ország létrejönne. Katonai szempontból mit jelentene ez. 
- Vagyis mondhatjuk azt, amíg a VS2 és a NATO fennáll, nem lehet 
sző német újraegyesítésről? 
- T.képpen igen, de még ez is messze van, hogy a NATO és a 
VSZ megszűnjön. 
- Az újraegyesítés realitása tehát még messze van, ez t gondolom 
Nynémetországban is tudják, vagy lehet, hogy nem mindenki tudja? 
- VAnnak mérsékeltebb és szélsőséges vélemények. Én most inkább 
a mérsékeltebbet idézném, mert szerintem ez a mérvadó, hiszen 
Kohl tanácsadója mondta, ő szerinte a német kérdés nem kötelezően 
azonos az újraegyesítés kérdésével, hanem úgy lehet fogalmazni, 
hogy az NDK államplgárok követelése az Önrendelkezési jog 



18o2 Hung. Monitor ing, 25 .9 .89-b 

(h í rv i l ág ) 

megvalósítására a saját országukban. Tehát egy másik, a maitól 
klülönböző NDK-ban. Ez lenne a cél. 

Robbanás Szlovákiában. - Forró Evelyn jelenti. 

- Gázrobbanás történt a szlovákiai Komáromban a szovjet hadsereg
csoport lakótömbjében. A CSETEKA rövid jelentése szerint áldoza
tok is vannak. Arról azonban nem szól, hogy hányan haltak meg. 
Többen különböző fokú sérüléseket is szenvedtek - írja. A leg
nagyobb kár az óvodában keletkezett. Csupán a robbanás idejé
ből lehet következtetni, hogy sok az áldozat és a sebesült. 
Köztük nyilván gyerekek. Ugyanis a szerencsétlenség reggel 9 óra 
5 perckor történt Komáromban. 

Az ukrán katolikus egyház jogainak helyreállítását követelte 
a száműzetésben lévő ukrán püspökök szinódusa. {Ism.) 

- Az Ukrán Katlikus egyházat még Sztálin tiltotta be 1946-ban, 
azzal az indokkal, hogy vezetői állítólag a németekkel kolla
boráltak. Az üjraengedélyezést az is nehezíti, hogy az egyház 
épületeit átadták. Az ukránok egyébként váltig állítják, hogy 
hamis vádakkal illették egyházukat, mert a papok nemhogy 
kollaboráltak volna, hanem zsidókat bujtattak. 

- Most kínai helyzetkép Lengyel Miklóstól. {Ism. 1775) 

- Vajon milyen hatással lehet egy ilyen szervezet Kína jele
nére vagy jövőjére? - Erről kérdezem P. Szabó Józsefet. 
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- Pozsonyban a bős-nagymarosi vízlépcső Ökológiai hatásairól 
nyilt tanácskozás. Ismét Forró Evelynt hallják, (Ism. 1785) 

NÉMETH Miklós miniszterelnök a párt- és a kormány viszonyá
ról, a kormány tevékenységéről és feladatairól beszélt abban 
az interjúban, amelyet az MTI munkatársának adott. (Ism.l78o) 

Az MSZMP KB-a megvitatta a testület kongresszusi beszámolóját 
megtárgyalta a párt programnyilatkozatának tervezetét és átte
kintette a kongresszusi szervezeti, technikai előkészületeket. 
A testület tájékoztatót hallgatott meg a politikai egyeztető 
tárgyalásokról és kialakította állásfoglalástervezetét a nem
zeti megbékélésről. A KB valamennyi dokumentumot megvitatásra 
ajánlja a kongresszusnak. - Az MTI munkatársa részletes tájé
koztatást kért az ülésen elhangzottakról, de a KB illetékesei 
ettől elzárkóztak. 

- Román határőrök hatoltak magyar területre. (Ism.) 

- Utcai demonstrációt hirdet a FIDESZ és a SZDSZ a fegyveres 
erők napján. - A pénteki békés megmozdulást azért hívták Össze, 
hogy ilymódon adjanak nyomatékot követelésüknek a munkásőrség 
azonnali megszüntetésére. Az MTI munkatársának a szervezők el
mondták, hogy egy ilyen fegyveres testület feloszlatása növelné 
a békeís átmeneti iránti bizalmat. 

- ....Szegeden. A részletekről Ladányi Zsuzsa számol be. 

- Szegeden mérsékelt érdeklődés mellett zajlott a FIDESZ és a 
SZDSZ által szervezett közéleti fórum, amelynek témája a MAGYAR 
HÍRLAP két héttel ezelőtti szegedi korrupciós ügyeket tárgyaló 
cikksorozatához kapcsolódott. Ebben a jelenlegi tanácselököt és 
a lakáshivatal korábbi vezetőjét, személy szerint is elmarasz
talva, arról írt az újságíró, h ogy bőven van még kiseperni való 
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a tiszaparti város közéletében. A szennyes ügyeket eltakarni 
igyekvő összefonódások még ma is irritálják az embereket. A 
MAGYAR HÍRLAP cikke a lakástámogatások odaítélése körüli visz-
szaélések fő csapásán indult korrupció-nyomozásba, e visszaé
lésekről annak idején mi is részletesen tájékoztattuk hallga
tóinkat. Az umbuldák felemlegetése most ismét felkorbácsolta 
a kedélyeket. A FIDESZ, a S2DSZ-szal karöltve egyenesen azt 
javasolta a közéleti fórumra egybegyűlt ellenzékieknek, párton
kívülieknek és MSZMP tagoknak, hogy tiszta vizet öntendő a po
hárba szavazó cédulákkal döntsék el, felszólítják-e a városi 
tanácsot, ill. annak tagjait a lemondásra. Nos, az időnként 
kishíján hajtépésbe átcsapó indulatos, gyakran parttalan viták 
után megejtett szavazás eredménye az lett, hogy az október 
19-i tanácsülésre az ellenzék egy aláírásgyűjtő akciót köve
tően lemondásra fogja felszólítani a városi tanács tagjait. 
Azt ugyan elfogadták, hogy vannak a testületnek fedhetetlen, 
becsületes tagjai is, ám az egész tanácsról - érvelt az ellenzék -
módfelett elmarasztaló a lakosság véleménye. Mivel hogy semmit 
nem tudott tenni a korrupciók elkerüléséárt. A fórumon kifüggesz
tett plakátokról azt is megtudtam, hogy 29-én, a munkásőrség 
szegedi székháza előtt tiltakozó demonstrációt tartanak. 

Letartóztatták a komlói gyermekgyilkosság gyanúsítottját. (Ism.) 

Közlemény: 

Ma 22 órától holnap reggel 5 óráig csőtörés miatt vízhiány lesz 
a IV. kerólet FarkaserdÖ utca, Tóth A. utca, Nádasdy Kálmá utca 
Járműtelep u . és Dunakeszi utca által határolt területeken. 

Sportvilág a Hírvilágban 
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